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der Gemeinden Grieben, Gro3 Siemz, Lockwisch, Liidersdorf,
Menzendorf, Niendorf, Roduchelstorf, Selmsdorf, der Stadt Dassow
sowie der Stadt Schénberg im Amt Schénberger Land

Foto: J.H. Weich

Die nachste Ausgabe erscheint am 25. September 2015.
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Amt Schonberger Land

Amtliche Bekanntmachungen

Hauptsatzung der Gemeinde Grieben vom 30. Juli 2015

Auf der Grundlage des § 5 Abs. 2 der Kommunalverfassung far
das Land Mecklenburg-Vorpommern (KV M-V) in der Fassung der
Bekanntmachungvom 13. Juli2011 (GVOBI. M-V S. 777) wird nach
Beschluss der Gemeindevertretung vom 30. Juni 2015 und nach
Abschluss des Anzeigeverfahrens bei der unteren Rechtsaufsichts-
behdrde des Landkreises Nordwestmecklenburg nachfolgende
Hauptsatzung erlassen:

§1

Name/Wappen/Flagge/Dienstsiegel

(1) Die Gemeinde Grieben flhrt kein eigenes Wappen und keine
Flagge.

(2) Die Gemeinde fuhrt als Dienstsiegel das kleine Landessiegel
mit dem Wappenbild des Landesteils Mecklenburg, einen herse-
henden Stierkopf mit abgerissenem Halsfell und Krone und der
Umschrift GEMEINDE GRIEBEN ¢ LANDKREIS NORDWEST-
MECKLENBURG.

§2

Gemeindegebiet

(1) Zur Gemeinde Grieben gehért neben Grieben der Ortsteil Zeh-
men.

(2) Der Ortsteil fuhrt seinen Namen als Zusatz zu dem Namen
der Gemeinde.

(3) Ortsteilvertretungen werden nicht gebildet.

§3

Rechte der Einwohner

(1) Der Burgermeister beruft mindestens einmal im Jahr eine Ver-
sammlung der Einwohner der Gemeinde ein, um die Einwohner
Uber allgemein bedeutsame Angelegenheiten der Gemeinde zu
unterrichten. Die Einwohnerversammlung kann auch begrenzt auf
Ortsteile durchgefihrt werden.

(2) Bei wichtigen Planungen und Vorhaben, die von der Gemeinde
oder auf ihrem Gebiet von einem Zweckverband durchgefihrt wer-
den, sollen die Einwohner mdglichst friihzeitig ber die Grundlagen,
Ziele und Auswirkungen unterrichtet werden. Soweit Planungen
bedeutsame Investitionen oder InvestitionsférdermaBnahmen
betreffen, sind die beabsichtigte Finanzierung und die méglichen
Folgen des Vorhabens fur die Steuern, Beitrdge und Hebesatze
der Gemeinde darzustellen. Den Einwohnern ist Gelegenheit zur
AuBerung zu geben. Vorschriften tiber eine férmliche Beteiligung
oder Anhérung bleiben unberihrt.

(3) Anregung und Vorschlage der Einwohnerversammlung in
Selbstverwaltungsangelegenheiten, die in der Gemeindevertre-
tersitzung behandelt werden mussen, sollen dieser in einer ange-
messenen Frist zur Beratung vorgelegt werden.

(4) Die Einwohner sowie naturliche und juristische Personen
und Personenvereinigungen, die in der Gemeinde Grundstiicke
besitzen oder nutzen oder ein Gewerbe betreiben, erhalten die
Méglichkeit, in einer Fragestunde vor Beginn des 6ffentlichen
Teils der Gemeindevertretersitzung Fragen an alle Mitglieder der
Gemeindevertretung sowie den Birgermeister zu stellen und Vor-
schlage oder Anregungen zu unterbreiten. Die Fragen, Vorschlage
und Anregungen durfen sich dabei nicht auf Beratungsstande der
nachfolgenden Sitzung der Gemeindevertretung beziehen. Fir die
Fragestunde ist eine Zeit bis zu 30 Minuten vorzusehen.

(5) Der Burgermeister ist verpflichtet, im 6ffentlichen Teil der Sit-
zung der Gemeindevertretung uUber wichtige Gemeindeangele-
genheiten zu berichten.

§4

Gemeindevertretung

(1) Die Gemeindevertretersitzungen sind 6ffentlich.

(2) Die Offentlichkeit ist grundsétzlich in folgenden Féllen ausge-
schlossen:

1. Personalangelegenheiten, auBBer Wahlen und Abberufungen,
Steuer- und Abgabeangelegenheiten Einzelner,
Grundstiicksgeschafte,

Vergabe von Auftragen,

Angelegenheiten, die dem Sozialgeheimnis unterliegen.

Die Gemeindevertretung kann im Einzelfall, sofern rechtliche
Grinde nicht entgegenstehen, Angelegenheiten der Ziffern 1-5in
offentlicher Sitzung behandeln.

(3) Die Entscheidung Uber die Annahme von Spenden, Schen-
kungen und &hnlichen Zuwendungen hat grundséatzlich die Ge-
meindevertretung zu treffen. Die Entscheidung fur Betrédge unter
100 EUR wird auf den Blrgermeister Gbertragen.

(4) Anfragen von Gemeindevertretern sollen spatestens 5 Arbeits-
tage vor der Gemeindevertretungssitzung beim Blrgermeister
eingereicht werden. Miundliche Anfragen wahrend der Gemein-
devertretersitzung sollen, sofern sie nicht in der Sitzung selbst
beantwortet werden, spéatestens innerhalb von vierzehn Tagen
schriftlich beantwortet werden.

akrwn

§5

Ausschiisse

(1) Ein Hauptausschuss wird nicht gebildet.

(2) Die Ausschisse der Gemeindevertretung setzen sich aus
7 Mitgliedern zusammen. Neben einer Mehrheit von Gemeinde-
vertretern kdnnen auch sachkundige Einwohnerin den beratenden
Ausschuss berufen werden. Stellvertretende Mitglieder werden
nicht gewahlt.

(8) Folgender Ausschuss wird gem. § 36 KV M-V gebildet:

Name
Finanzausschuss

Aufgabengebiet

Finanz- und Haushaltswesen, Steuern,
Gebuhren, Beitrdge und sonstige Abgaben
(4) Die Sitzungen des Ausschusses sind 6ffentlich, § 4 Abs. 2 gilt
entsprechend.

(5) Die Aufgaben des Rechnungsprifungsausschusses werden
dem Rechnungspriifungsausschuss des Amtes Ubertragen.

§6

Biirgermeister / Stellvertreter

(1) Der Burgermeister trifft Entscheidungen nach § 22 Abs. 4 KV

M-V unterhalb der folgenden Wertgrenzen:

1. bei Vertragen, die auf einmalige Leistungen von 500 EUR ge-
richtet sind sowie bei wiederkehrenden Leistungen von 250,00
EUR pro Monat,

2. Uber UberplanméBige Aufwendungen und Auszahlungen von
10 % der betreffenden Haushaltsstelle, jedoch nicht mehr als
250,00 EUR, sowie bei auBerplanméBigen Aufwendungen und
Auszahlungen bis 500,00 EUR je Ausgabenfall,

3. beiVerduBerung oder Belastung von Grundstiicken von 500,00
EUR, bei Hingabe von Darlehen, die innerhalb eines Haus-
haltsjahres zurtickgezahlt werden, von 10.000 EUR sowie bei
Aufnahme von Krediten im Rahmen des Haushaltsplanes von
50.000 EUR.

Der Birgermeister entscheidet lber die Vergabe von Auftragen

nach der VOL bis zum Wert von 500,00 EUR und nach der VOB

bis zum Wert von 2.500 EUR.
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(2) Die Gemeindevertretung ist laufend Uber die Entscheidungen
im Sinne des Abs. 1 zu unterrichten.

(8) Verpflichtungserklarungen der Gemeinde im Sinne des § 39
Abs. 2 Satz 5 der KV M-V bis zu einer Wertgrenze von 750,00
EUR bzw. bei wiederkehrenden Verpflichtungen von 250,00 EUR
pro Monat kénnen vom Blrgermeister allein oder durch einen von
ihm beauftragten Bediensteten des Amtes in einfacher Schriftform
ausgefertigt werden. Bei Erklarungen gegenuber einem Gericht
liegt diese Wertgrenze bei 2.500 EUR.

(4) Der Burgermeister erteilt das gemeindliche Einvernehmen nach
§ 36 des Baugesetzbuches (BauGB).

(5) Der Burgermeister ist zustédndig, wenn das Vorkaufsrecht der
Gemeinde (§§ 24 ff. BauGB) nicht ausgelibt werden soll. Sofern
von dem Vorkaufsrecht Gebrauch gemacht wird, obliegt die Ent-
scheidung der Gemeindevertretung.

§7

Festlegungen der Wertgrenzen fiir unbestimmte Begriffe und
Betragsgrenzen in der Haushaltswirtschaft

(1) Festlegung zu § 48 Abs. 2 und 3 KV M-V - Notwendigkeiten flr
den Erlass einer Nachtragshaushaltssatzung

Eine Nachtragshaushaltssatzung ist unverztiglich zu erlassen,
wenn sich zeigt, dass die nachstehend aufgefiihrten Grenzen far
die Erheblichkeit bzw. Wesentlichkeit erreicht bzw. Uberschritten
werden. Als wesentlich im Sinne des § 48 Abs. 2 Ziffer 1 und 2
KV M-V sind Fehlbetrdge bzw. Deckungslicken anzusehen, wenn
sie 3 v.H. der ordentlichen Aufwendungen bzw. ordentlichen Aus-
zahlungen Ubersteigen. Als erheblich im Sinne des § 48 Abs. 2
Ziffer 3 KV M-V sind bisher nicht veranschlagte oder zusétzliche
Aufwendungen bei einzelnen Aufwandspositionen, wenn sie 2 v.H.
der ordentlichen Aufwendungen Ubersteigen. Entsprechend gilt
die Erheblichkeitsgrenze flr die Auszahlungen im Finanzhaushalt.
Als geringfligig im Sinne des § 48 Abs. 3 Ziffer 1 KV M-V gelten
unabweisbare Auszahlungen fur Investitionen und Investitionsfér-
dermafBnahmen sowie unabweisbare Aufwendungen und Auszah-
lungen fir Instandsetzungen an Bauten und Anlagen, wenn sie
10.000 EUR nicht tbersteigen.

(2) Festlegung zu § 4 Abs. 12 letzter Satz der GemHVO-Doppik
fur die Wertgrenze fur den Einzelnachweis von Investitionen und
InvestitionsférdermaBnahmen

Die Wertgrenze fur den Einzelnachweis der Einzahlungen geman
§ 4 Abs. 12 Satz 1 Nr. 8 bis 15 und der Auszahlungen gemén § 4
Abs.12 Satz 1 Ziffer 17 bis 22 fiir Investitionen und Investitionsfor-
dermaBnahmen wird auf 10.000 EUR festgelegt. Unterhalb dieser
Wertgrenze erfolgt die Darstellung der Ein- und Auszahlungen fir
Investitionen und InvestitionsférdermaBnahmen in jedem Teil-
haushalt insgesamt.

(8) Festlegung zu § 4 Abs. 15 GemHVO-Doppik der Wertgrenze
der Wesentlichkeit fur die Notwendigkeit der Erlauterung in den
Teilhaushalten

Als erheblich im Sinne des § 4 Abs. 15 Ziffer 1 GemHVO-Doppik
gelten Ansatze fur Aufwendungen und Auszahlungen zur Erflllung
von Vertragen, die die Gemeinde Uber ein Haushaltsjahr hinaus zu
Zahlungen verpflichten, wenn diese 1 % der ordentlichen Aufwen-
dungen bzw. Auszahlungen je Vertrag tUbersteigen. Als erheblich
im Sinne des § 14 Abs. 15 Ziffer 2 GemHVO-Doppik gelten Ab-
weichungen von den planméaBigen Abschreibungen, wenn diese
5% der planméBigen Abschreibungen betragen. Als wesentlich im
Sinne des § 4 Abs. 15 Ziffer 4 GemHVO-Doppik gelten Anséatze
fur Ertrdge und Aufwendungen sowie Ein- und Auszahlungen,
soweit diese um 10 % von den Ansétzen des Haushaltsvorjahres
abweichen.

(4) Festlegung zu § 7 Abs. 1 GemHVO-Doppik fiir die Wertgrenze
der Erheblichkeit fiir Anderungen fiir die Aufnahme in den Nach-
tragshaushaltsplan, hier in den Ergebnishaushalt, in den Finanz-
haushalt und in die Teilhaushalte

Als erheblich im Sinne des § 7 Abs. 1 GemHVO-Doppik gelten
Anderungen der Ansatze von Ertragen und Aufwendungen sowie
Ein- und Auszahlungen, die zum Zeitpunkt der Aufstellung des
Nachtragshaushaltsplanes bereits geleistet oder angeordnet wur-
den oder absehbar sind, soweit diese um 10 % von den Ansatzen
des Haushaltsplanes abweichen.

(5) Festlegungen zu § 9 Abs.1 GemHVO-Doppik der Erheblichkeits-
grenzen hinsichtlich der Notwendigkeit einer Wirtschaftlichkeitsbe-
rechnung fir Investitionen und InvestitionsférderungsmaBnahmen
Investitionen und InvestitionsférderungsmaBnahmen gelten als
erheblich, wenn sie 100.000 EUR Ubersteigen.

(6) Festlegungen zu § 9 Abs. 3 GemHVO-Doppik der Geringfu-
gigkeitsgrenzen, innerhalb derer Investitionen, Investitionsférde-
rungsmaBnahmen und Verpflichtungs-erméchtigungen auch ohne
Vorlage von Pldnen, Kostenberechnungen, Investitionszeitplédnen
und Erlduterungen veranschlagt werden durfen.

Die Geringflugigkeitsgrenze im Sinne des § 9 Abs. 3 GemHVO-
Doppik betragt 100.000 EUR.

(7) Festlegungen zu § 20 GemHVO-Doppik zur Berichtspflicht
Die Gemeindevertretung ist geman § 20 Abs. 1 GemHVO-Doppik
zweimal jéhrlich Giber den Stand des Haushaltsvollzugs einschlief3-
lich der Erreichung der Finanz- und Leistungsziele zu unterrichten.
Die erste Berichterstattung hat zum Stand 30.06. des Haushalts-
jahres und die zweite Berichterstattung im Zusammenhang mit der
Vorlage des Planentwurfs fur den Folgezeitraum zu erfolgen. Die
Gemeindevertretung ist geméans § 20 Abs. 2 Ziffer 2a GemHVO-
Doppik unverzuglich zu unterrichten, wenn sich das Jahresergebnis
des Teilhaushaltes nach Verrechnung derinternen Leistungsbezie-
hungen oder der Saldo der ordentlichen und auBBerordentlichen Ein-
und Auszahlungen des Teilfinanzhaushaltes nach Verrechnung der
internen Leistungsbeziehungen wesentlich verschlechtert. Als we-
sentlich werden Abweichungen von mehrals 10 % der ordentlichen
und auBerordentlichen Ein- und Auszahlungen angesehen. Die Ge-
meindevertretung ist geman § 20 Abs. 2 Ziffer 2b GemHVO-Doppik
unverzuglich zu unterrichten, wenn sich die Gesamtauszahlungen
einer Investition oder InvestitionsférderungsmaBnahmen wesent-
lich erhéhen. Als wesentlich werden Abweichungen von mehr als
20 % der geplanten Auszahlungen angesehen. Die Gemeinde-
vertretung ist gemans § 20 Abs. 3 GemHVO-Doppik unverzuglich
zu unterrichten, wenn sich die Geschéftslage von Unternehmen
und Einrichtungen, an denen die Gemeinde mit beherrschendem
oder maBgeblichem Einfluss beteiligt ist, Sondervermégen mit
Sonderrechnung oder Zweckverbande, in denen die Gemeinde
Mitglied ist, verschlechtert und daraus erhebliche wirtschaftliche
Risiken fir die Gemeinde entstehen kdnnen. Als erhebliche Risiken
werden Ergebnisverschlechterungen im Gemeindehaushalt von
mehr als 10 % der ordentlichen Aufwendungen und Ausgleichs-
verpflichtungen von mehr als 20 % der ordentlichen Auszahlungen
im Gemeindehaushalt angesehen.

(8) Festlegungen zu § 21 GemHVO-Doppik zur Vergabe von Auf-
trAgen

Fir die Vorbereitung der Vergabe von Auftrdgen wird festgelegt:
Bei Beschaffung bis zum voraussichtlichen Auftragsvolumen von
5.000 EUR kann auf eine detaillierte Leistungsbeschreibung ver-
zichtet werden, sofern nicht aus der Natur des geplanten Erwerbs
detaillierte Leistungsmerkmale benannt werden missen. Bei In-
standsetzungen an beweglichem Anlagevermégen, Gebauden,
Infrastruktur-vermégen sowie BaumafBnahmen bis zum voraus-
sichtlichen Auftragsvolumen von 5.000 EUR kann ebenfalls auf
eine detaillierte Leistungsbeschreibung verzichtet werden.

§8

Entschadigung

(1) Der Burgermeister erhélt eine monatliche Aufwandsentscha-
digung in H6he von 300,00 EUR. Im Krankheitsfall wird diese
Entschadigung 6 Wochen weiter gezahlt. Eine Weiterzahlung
erfolgt auch bei urlaubsbedingter Abwesenheit, soweit diese zu
vertretenden Zeiten 3 Monate nicht Ubersteigen.

(2) Den stellvertretenden Burgermeistern wird fir ihre besondere
Tatigkeit bei Verhinderung des Birgermeisters fur die Dauer der
Vertretung eine funktionsbezogene Aufwandsentschadigung in
Hoéhe von einem DreiBBigstel der Entschadigung des Burgermeisters
nach Abs. 1 pro Tag der Vertretung gewéhrt. Nach drei Monaten
Vertretung erhalt die Stellvertretung des Burgermeisters die volle
Aufwandsentschadigung nach Abs. 1. Damit entfallen die Auf-
wandsentschadigungen fur die Stellvertretung.
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(3) Die Mitglieder der Gemeindevertretung erhalten furr die Teilnah-
me an Sitzungen der Gemeindevertretung und der Ausschiisse, in
die sie gewéhlt wurden, ein Sitzungsgeld in Héhe von 30,00 EUR.
(4) Weitere sachkundige Einwohner erhalten fur die Teilnahme an
Ausschusssitzungen ein Sitzungsgeld in Hohe von 30,00 EUR.
(5) Ausschussvorsitzende und ihre Stellvertreter erhalten fir jede
von ihnen geleitete Ausschusssitzung ein Sitzungsgeld in Hohe
von 40,00 EUR.

(6) Pro Tag wird nur ein Sitzungsgeld gewahrt.

§9

Offentliche Bekanntmachung

(1) Offentliche Bekanntmachungen der Gemeinde Grieben erfolgen
durch Abdruck im amtlichen Bekanntmachungsblatt der Gemein-
den und Stédte des Amtes Schénberger Land UNS AMTSBLATT.
Das amtliche Bekanntmachungsblatt erscheint monatlich und wird
kostenlos allen Haushalten der Gemeinde; einschlieBlich der Orts-
teile, zugestellt.

Es kann auch einzeln bzw. im Abonnement gegen Entgelt bei der
Verlag + Druck Linus Wittich KG Rdbeler StraBe 9, 17209 Sietow,
bezogen werden.

(2) Die Bekanntmachung nach Absatz 1 ist mit Ablauf des Erschei-
nungstages bewirkt.

(3) Auf die gesetzlich vorgeschriebene Auslegung von Pléanen
und Verzeichnissen ist in der Form des Absatzes 1 hinzuweisen.
Die Auslegungsfrist betragt einen Monat, soweit gesetzlich nicht
etwas anderes bestimmt ist. Beginn und Ende der Auslegung sind
auf dem ausgelegten Exemplar mit Unterschrift und Dienstsiegel
zu vermerken.

(4) Weitere Informationen erfolgen durch Aushang an den Be-
kanntmachungstafeln der Gemeinde. Die Bekanntmachungstafeln
befinden sich in Grieben (am Feuerwehrgeratehaus) und Zehmen
(Bushaltestelle). Die Mindestdauer des Aushangs betragt 14 Tage.
Der Tag des Aushangs und der Abnahme werden nicht mitgerech-
net, sind aber auf dem ausgehéngten Schriftstiick mit Unterschrift
und Dienstsiegel zu vermerken. Die Bekanntmachung ist mit Ablauf
des letzten Tages der Aushangfrist bewirkt.

(5) Ist die 6ffentliche Bekanntmachung nach den Absétzen 1 und 3
in Ublicher Form infolge hdherer Gewalt oder sonstiger unabwend-
barer Ereignisse nicht méglich, so ist diese durch Aushang an den
im Absatz 4 genannten Bekanntmachungstafeln zu veréffentlichen.
Die Aushangfrist betragt 14 Tage. Die 6ffentliche Bekanntmachung
in der vorgeschriebenen Form ist nach Entfallen des Hinderungs-
grundes unverziglich nachzuholen.

(6) Einladungen zu den Sitzungen der Gemeindevertretung und
ihrer Ausschiisse werden durch Aushang an den im Absatz 4
genannten Bekanntmachungstafeln 6ffentlich bekannt gemacht.
Dafiir ist die nach § 29 Abs. 6 KV M-V in der Geschéftsordnung
festgelegte Frist maBgebend.

§10

Inkrafttreten

(1) Diese Hauptsatzung tritt am Tage nach ihrer Bekanntmachung
in Kraft.

(2) Gleichzeitig tritt die Hauptsatzung der Gemeinde Grieben vom
13. August 2012 auB3er Kraft.

Grieben, den 30. Juli 2015

gez. Lenschow
Biirgermeister (Dienstsiegel)

Soweit beim Erlass dieser Satzung gegen Verfahrens- und Form-
schriften verstoBen wurde, kénnen diese geméafi § 5 Absatz 5 der
Kommunalverfassung fur das Land Mecklenburg- Vorpommern
nach Ablauf eines Jahres seit dieser 6ffentlichen Bekanntmachung
nicht mehr geltend gemacht werden. Diese Einschrénkung gilt nicht
fur die Verletzung von Anzeige-, Genehmigungs- oder Bekannt-
machungsvorschriften.

Stadt Dassow

Bauleitplanung der Stadt Dassow

Satzung tiber den Bebauungsplan Nr. 30 der Stadt
Dassow fiir den Bereich
westlich der Herrmann-Litzendorf-StraBe

Bekanntmachung des Aufstellungsbeschlusses geméan § 2

Abs. 1 Satz 2 BauGB und Bekanntmachung der friihzeitigen

Offentlichkeitsbeteiligung gemaB § 3 Abs. 1 BauGB

Die Stadtvertretung der Stadt Dassow hat auf ihrer Sitzung am 10.

April 2013 beschlossen, fur den Bereich westlich der Herrmann-

Litzendorf-StraBe den Bebauungsplan Nr. 30 aufzustellen. Das

Plangebiet wird wie folgt begrenzt:

- im Norden durch die Kleingartenanlage,

- im Osten durch Baugrundstiicke an der Herrmann-Litzendorf-
StraBe und einen unbefestigten Weg,

- im Siden durch Kleingarten am Ulmenweg,

- im Westen durch landwirtschaftlich genutzte Fléche.

Der Aufstellungsbeschluss wird hiermit gemaB § 2 Abs. 1 Satz 2

BauGB ortsiiblich bekannt gemacht.

Die Stadtvertretung der Stadt Dassow hat auf ihrer Sitzung am

14. Mai 2014 den Vorentwurf des Bebauungsplanes Nr. 30 der

Stadt Dassow filr das frilhzeitige Beteiligungsverfahren der Offent-

lichkeit geméan § 3 Abs. 1 BauGB und der Behérden und sonstigen

Trager oOffentlicher Belange gemén § 4 Abs. 1 BauGB gebilligt.

Das Plangebiet grenzt unmittelbar an vorhandene Bebauung an

und befindet sich zwischen der Kleingartenanlage im Norden und

Kleingarten bei der Bebauung am Ulmenweg im Stiden. Das Plan-

gebiet wird wie folgt begrenzt:

- im Norden durch die Kleingartenanlage,

- im Osten durch Baugrundstiicke an der Herrmann-Litzendorf-
StraBe und einen unbefestigten Weg,

- im Siden durch Kleingarten am Ulmenweg,

- im Westen durch landwirtschaftlich genutzte Flache.

Die Geltungsbereichsgrenzen sind dem nachfolgenden Ubersichts-
plan zu enthehmen:

Mit dem Vorentwurf der Satzung Uber den Bebauungsplan
Nr. 30, bestehend aus Planzeichnung (Teil A), Text (Teil B) und den
Ortlichen Bauvorschriften iiber die auBere Gestaltung baulicher
Anlagen sowie der Begriindung mit Umweltbericht ist die Offent-
lichkeit geman § 3 Abs. 1 BauGB friihzeitig am Planverfahren zu
beteiligen.

Die friihzeitige Beteiligung der Offentlichkeit findet in Form der
offentlichen Auslegung in der Zeit

vom 22. September 2015 bis zum 22. Oktober 2015
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im Amt Schénberger Land, Dassower StraB3e 4, Fachbereich IV,
1. OG, ander Aushangtafel, 23923 Schénberg, wahrend der Dienst-
zeiten (innerhalb der allgemeinen Offnungszeiten und nach vor-
heriger Terminvereinbarung tber die allgemeinen Offnungszeiten
hinaus) statt.

Innerhalb dieser Auslegungsfrist kann sich die Offentlichkeit ge-
man § 3 Abs. 1 BauGB Uber die allgemeinen Ziele und Zwecke
sowie die wesentlichen Auswirkungen der Planung unterrichten
und erhélt hier gemanB § 3 Abs. 1 BauGB Gelegenheit zur AuBerung
und Erérterung. Von allen an der Planung Interessierten kdnnen
Stellungnahmen und Anregungen schriftlich oder mundlich zur
Niederschrift hervorgebracht werden.

Dassow, den 19. August 2015
gez. Ploen
Biirgermeister

(Siegel)

Offentlich-rechtliche Vereinbarung iiber

die Ubernahme des Brandschutzes und die
Technischen Hilfeleistungen in der Gemeinde
Niendorf durch die Gemeinde GroB Siemz

zwischen

der Gemeinde Niendorf,

vertreten durch die Biirgermeisterin, Frau Bentin
und

der Gemeinde GroB Siemz,

vertreten durch den Biirgermeister, Herrn Berger

wird auf Grund des § 2 Abs. 3 sowie § 165 Abs. 1 Satz 1 der Kom-
munalverfassung fiir das Land Mecklenburg-Vorpommern in der
Fassung der Bekanntmachung vom 13. Juli 2011 (GVOBI M-V,
S. 777 in Verbindung mit § 2 Abs. 1 des Gesetzes liber den Brand-
schutz und die Technischen Hilfeleistungen durch die Feuerwehren
fur Mecklenburg-Vorpommern (Brandschutz- und Hilfeleistungs-
gesetz M-V BrSchG) in der Fassung der Bekanntmachung vom
3. Mai 2005 (GVOBI. M-V S. 254), zuletzt gedndert durch Gesetz
vom 17. Marz 2009 (GVOBI. S. 282) folgende 6&ffentlich-rechtliche
Vereinbarung zur Wahrnehmung der Aufgaben des Brandschutzes
und der Hilfeleistung auf dem Gebiet der Gemeinde Niendorf
durch die Gemeinde GroB Siemz abgeschlossen.

§1

Aufgabenwahrnehmung

(1) Geméan § 2 Abs.1 des Gesetzes Uber den Brandschutz und die
Technischen Hilfeleistungen durch die Feuerwehren fir Mecklen-
burg-Vorpommern (Brandschutz- und Hilfeleistungsgesetz M-V
BrSch@) in der Fassung der Bekanntmachung vom 3. Mai 2005
(GVOBI. M-V S. 254), zuletzt geadndert durch Gesetz vom 17. Mérz
2009 (GVOBI. S. 282) haben die Gemeinden eine den ortlichen
Verhaltnissen entsprechende leistungsfahige 6ffentliche Feuer-
wehr aufzustellen, auszuriisten, zu unterhalten und einzusetzen.
Die Gemeinde Niendorf libertragt der Gemeinde GroB Siemz
die Aufgaben des vorbeugenden und abwehrenden Brandschutzes
und der Technischen Hilfeleistung.

Die Gemeinde GroB Siemz verpflichtet sich, die Aufgaben des
Brandschutzes und der Technischen Hilfeleistung gemaf § 2 Abs.
1 des BrSchG M-V fir die Gemeinde Niendorf zu erfillen.

(2) Im Einsatzfall obliegt die Einsatzleitung gemaf § 18 Abs. 1 des
BrSchG M-V dem Gemeindewehrflhrer der Freiwilligen Feuerwehr
GroB Siemz oder seinen Vertretern.

(3) Ansprechpartner fur die Integrierte Leitstelle Westmecklenburg
ist, soweit nichts anderes vereinbart, der Gemeindewehrflhrer der
Freiwilligen Feuerwehr GroB Siemz.

(4) Ansprechpartner fur die Brandschutzdienststelle des Land-
kreises Nordwestmecklenburg und die Verwaltungsbehdérde des
Amtes Schénberger Land ist, soweit nichts anderes vereinbart,
der Gemeindewehrfiihrer der Freiwilligen Feuerwehr GroB Siemz.

(5) Aufgaben zur Sicherstellung der Ldéschwasserversorgung ge-
man § 2 Abs. 1 (c) des BrSchG M-V werden weiterhin von der
Gemeinde Niendorf wahrgenommen.

§2

Gebiet

Diese Vereinbarung erstreckt sich auf das gesamte Gebiet der
Gemeinde Niendorf bestehend aus den Ortsteilen Niendorf,
Bechelsdorf, Olindorf, Torpt.

§3

Verbleib der vorhandenen Technik und Ausriistung der Ge-
meindefeuerwehr Niendorf

(1) Die vorhandene Technik und Ausriistung der Gemeindefeuer-
wehr Niendorf gehen ohne Kostenersatz zur weiteren Nutzung in
den Bestand der Freiwilligen Feuerwehr Grof3 Siemz uber.

(2) Werden nach der Aussonderung der Ubertragenen Technik
und Ausristung durch einen Verkauf Erlése erzielt, stehen diese
Erlése der Gemeinde Niendorf zu.

(3) Verkaufe der Ubertragenen Technik und Ausristung bedirfen
grundsatzlich der Zustimmung der Gemeinde Niendorf.

(4) Sollte sich bis zum 31.12.2015 auf dem Gebiet der Gemeinde
Niendorf eine leistungsfahige Freiwillige Feuerwehr gebildet haben,
wird die bis dahin noch vorhandene Technik und Ausristung aus
den Bestédnden der Gemeindefeuerwehr Niendorf an die Gemeinde
Niendorf zuriickgefihrt.

§4

Kosten

(1) Der Einsatz der Freiwilligen Feuerwehr GroB Siemz auf dem
Gebiet der Gemeinde Niendorf erfolgt geméan § 2 Abs. 3 des
BrSchG M-V im Rahmen der Nachbarschaftshilfe und somit kos-
tenlos hinsichtlich Personal und Einsatzmittel.

(2) Die Gemeinde Niendorf beteiligt sich mit einem jahrlichen
Anteil in H6he von 8.000,00 EURO -Achttausend- an den Vor-
haltekosten der Gemeinde GroB Siemz fiir die Freiwillige Feu-
erwehr. Die Vorhaltungskosten werden in vier Abschlédgen ge-
zahlt (30.3./30.6./30.09./30.12). Sollten die Gesamtkosten uber
16.000,00 Euro nach Jahresrechnung liegen werden die Mehrkos-
ten zu gleichen Teilen durch die Gemeinde Niendorf und Grof3
Siemz getragen. Dies gilt nicht fir Investitionen.

(3) Bei erforderlichen Ersatzbeschaffungen von Einsatzfahrzeu-
gen fur die Freiwillige Feuerwehr GroB Siemz beteiligt sich die
Gemeinde Niendorf nach vorheriger Abstimmung anteilig nach
Einwohner an den Gesamtkosten.

(4) Die Kosten fur die Unterhaltung der Léschwasserversorgung
auf dem Gebiet der Gemeinde Niendorf werden von der Gemeinde
Niendorf getragen.

(5) Die gesetzliche Umlage zur Hanseatischen Feuerwehr-Unfall-
kasse Nord fiir die Gemeinde Niendorf wird durch die Gemeinde
Grof3 Siemz getragen.

§5

Kostenersatz seitens (gegeniiber Dritten oder durch Dritte)
Die Kostenerhebung gegenuber Dritten erfolgt durch die zusténdige
Verwaltungsbehdérde auf der Grundlage der Satzung Uiber die Ge-
buhrenerhebung fur Dienstleistungen der Freiwilligen Feuerwehr
der Gemeinde GroB Siemz fiir das Gebiet der Gemeinde Niendorf
und der Gemeinde GroB Siemz.

§6

Streitigkeiten

Uber Streitigkeiten aus dieser éffentlich-rechtlichen Vereinbarung
entscheidet die zustédndige untere Rechtsaufsichtsbehdrde des
Landkreises Nordwestmecklenburg.

§7

Salvatorische Klausel

(1) Sollte eine Bestimmung dieser Vereinbarung unwirksam sein
oder werden, so berthrt dies nicht die Wirksamkeit der Gbrigen
in dieser Vereinbarung enthaltenen Erklarungen oder Uberein-
kommen.
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(2) Sofern die unwirksame Bestimmung nicht ersatzlos fortfallen
kann, ist sie durch eine solche zu ersetzen, die dem beabsichtigten
Sinn und Zweck am n&chsten kommt.

(8) Abs. 2 gilt auch, soweit die 6ffentlich-rechtliche Vereinbarung
zwischen der den Gemeinden Niendorf und GroB Siemz liicken-
haft sein sollte.

(4) Anderungen und Ergénzungen dieser Vereinbarung bediirfen
der Schriftform.

Eine Anderung des Schriftformerfordernisses bedarf ebenfalls
der Schriftform.

§8

Geltungsdauer, Kiindigung

(1) Diese Vereinbarung tritt nach Beschlussfassung der Gemein-
devertretung Niendorf und der Gemeindevertretung GroB3 Siemz
und nach Genehmigung der Rechtsaufsichtsbehérde am Tage
nach ihrer Bekanntmachung in Kraft.

(2) Die Vereinbarung wird auf unbestimmte Zeit abgeschlossen.
Sie kann von jeder Vertragspartei mit einer Kiindigungsfrist von
sechs Monaten zum Jahresende gekindigt werden.

(3) Die Gemeinde Niendorf kann diese Vereinbarung bis zum
31.12.2015 jederzeit mit einer Frist von sechs Wochen zum Ende
des Quartals kiindigen, sobald sie Uber eine leistungsfahige Feu-
erwehr selbst verfugt.

(4) Die Vertragsparteien haben das Recht zur Kiindigung aus wich-
tigem Grund ohne Einhaltung einer Klindigungsfrist. Ein wichtiger
Grund liegt vor, wenn dem kiindigenden Vertragsbeteiligten unter
Berlicksichtigung aller Umstande des

Einzelfalls und unter Abwagung der gegenseitigen Interessen
die Fortsetzung des Vertragsverhéltnisses bis zum Ablauf der
ordentlichen Klindigungsfrist nicht zugemutet werden kann. Eine
Kindigung aus wichtigem Grund ist nur zulassig, wenn inner-
halb einer Frist von einem Monat ab Kenntnis vom Bestehen des
Klndigungsgrundes die Kindigungserklarung dem anderen Teil
zugegangen ist.

(5) Die Kiindigung bedarf der Schriftform.

§9

Genehmigung

Diese Vereinbarung bedarf der Genehmigung der unteren Rechts-
aufsichtsbehdrde des Landkreises Nordwestmecklenburg.
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Genehmigung durch die untere Rechtsaufsichtsbehérde des Land-
kreises Nordwestmecklenburg: 22. Juni 2015

Amtliche Mittetlungen

Ministerium fir Energie,
Infrastruktur und Landesentwicklung
Mecklenburg-Vorpommern

Veranstaltungshinweis

Veranstaltungsreihe zur Windenergie geht weiter -
zwei Termine im September

Nach dem Ende der politischen Sommerpause geht die im April
vom Energieministerium gestartete Veranstaltungsreihe zu Wind-
energie in die ndchste Runde. Dazu werden im September gleich
zwei Themen in jeweils eigenen Veranstaltungen beleuchtet.
Am 08.09.2015 widmet sich die Veranstaltung der Fragestellung:
Energiewende in M-V - Wirtschafts- und Arbeitsplatzmotor oder
viel Wind um nichts?

Fachreferent an diesem Abend ist Prof. Dr. Peter Heck vom Institut
fur angewandtes Stoffstrommanagement der Hochschule Trier.

In der zweiten Veranstaltung am 15.09.2015 beantwortet Prof. Dr.
Ginter Vornholz von der EBZ Business School Bochum die Frage
Schaden Windenergieanlagen den Immobilienpreisen?.

Die Veranstaltungen kénnen direkt im Rechenzentrum der Hoch-
schule Wismar (Geb&ude 26 - Zugang lber Blrgermeister-Haupt-
Stra3e) oder per Live-Stream unter www.windkraft.link verfolgt
werden.

Im Anschluss an den Vortrag besteht wieder die Méglichkeit, vor
Ort oder Uber das Internet Fragen an den Referenten zu richten.
Die Veranstaltungen samt Live-Ubertragung beginnen jeweils um
18:30 Uhr. Einlass in Wismar ist ab 18:00 Uhr. Der Eintritt ist frei.
Im Nachgang zu jeder Veranstaltung werden der Vortrag sowie
die anschlieBende Diskussion als Videos online ebenfalls unter
www.windkraft.link abrufbar sein.

Amt Schoénberger Land

- Der Amtsvorsteher -

Das Amt Schénberger Land stellt zum 1. September 2016
eine/n Auszubildende/n fir den Beruf der/des

Verwaltungsfachangestellten

ein. Die Ausbildung kann bei Vorliegen bestimmter Voraus-
setzungen (z. B. Elternschaft, Pflege eines Angehdérigen)
auch in Teilzeit erfolgen. Der/Die Bewerber/in sollte Gber
einen guten Abschluss der Mittleren Reife verfiigen, Interes-
se an den vielfaltigen Aufgaben der Kommunalverwaltung
und Freude am Umgang mit Menschen haben.

Die Ausbildung erfolgt Uber drei Jahre fur den Bereich der
Kommunalverwaltung.

Schwerbehinderte Bewerber werden bei gleicher Eignung
bevorzugt eingestellt.

Entstehende Bewerbungskosten kénnen nicht erstattet
werden.

Sollten wir Ihr Interesse geweckt haben, senden Sie lhre
Bewerbung mit den tblichen Bewerbungsunterlagen (Le-
benslauf, letztes Schulzeugnis, Praktikumsnachweise) bis
zum 30. September 2015 an folgende Anschrift:

Amt Schénberger Land
Der Amtsvorsteher

Am Markt 15

23923 Schoénberg

Telefonische Auskiinfte erhalten Sie unter der Rufnummer
038828 330-160 oder 330-115.

Biirgerinformationen

AUFRUF zur Teilnahme am Fotowettbewerb
»Selmsdorf - gestern und heute*

Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Fotofreunde!

Begeben Sie sich auf die Suche nach alten Selmsdorfer Ansichten,
Postkarten sowie Fotos und Negativen und stellen Sie das ausge-
wahlte Motiv dem heutigen Standort fotografisch gegentber oder
wenn Sie die Entwicklung unserer Gemeinde mit Ihrer ,Kamera“
festgehalten haben - dann beteiligen Sie sich an unserem Foto-
wettbewerb 2015.
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Veranstalter:

Gemeinde Selmsdorf

Libecker StraBe 35, 23923 Selmsdorf

Telefon: 038823 5398-12, Telefax: 0328823 5398-13
E-Mail: kultur@selmsdorf.de

Ansprechpartnerin: Melitta GroBmann

Teilnahmebedingungen:

- Alle Burgerinnen und Blrger der Gemeinde Selmsdorf kénnen
teilnehmen.
Die Teilnahme ist kostenlos.
Jeder Teilnehmer kann bis zu 3 Fotoarbeiten einreichen.
Die Fotos sind im Format 20 x 30 cm bzw. DIN A4 auf Papier
gedruckt bis zum 2. Oktober 2015 einzureichen und an folgende
Adresse zu senden:

Gemeinde Selmsdorf
Libecker StraB3e 35, 23923 Selmsdorf
Stichwort: Fotowettbewerb 2015

Auf der Ruickseite des/der Fotos sind folgende Angaben vor-
zunehmen:

Name, Vorname, Wohnanschrift, Telefonnummer, E-Mail-
Adresse

Die Zusendung der Fotos erfolgt flir den Veranstalter kostenfrei.
Es besteht auch die Moglichkeit, dass Sie lhre Fotos wahrend
der Offnungszeiten in der Bibliothek abgeben kénnen.

Der Einsender muss im Besitz aller Rechte fiir die eingereichten
Fotos sein, insbesondere der Einwilligung der abgebildeten Per-
sonen, dass diese mit einer Prasentation im Rahmen der Ausstel-
lung einverstanden sind. Jegliche Haftung des Veranstalters ist
insoweit ausgeschlossen. Der Teilnehmer erklart seine Zustim-
mung (bei Minderjahrigen die Eltern/Erziehungsberechtigten) zur
Verodffentlichung der Fotos auf der gemeindeeigenen Homepage.
Der Veranstalter versichert die Urheberrechte des Einsenders zu
wahren. Ein Weiterverkauf der Fotos an Dritte ist nicht gestattet.
Eine Rlckgabe der Fotos erfolgt nicht!

Vom Veranstalter wird eine unabhéngige Jury berufen. Das Urteil
der Jury ist unanfechtbar!

Ausstellung:

- Die Fotos werden in der Zeit vom 31. Oktober und 01. Novem-
ber 2015 im Versammlungsraum der Freiwilligen Feuerwehr
Selmsdorf, Gemeindehaus, Libecker StraBe 35, gezeigt.
Die Fotoarbeiten werden von einer Jury begutachtet und préa-
miert.

Die Preisverleihung erfolgt im Rahmen der Eréffnungsveran-
staltung.

Die Gemeindevertretung Selmsdorf wiirde sich Gber eine rege
Beteiligung am Fotowettbewerb 2015 sehr freuen.

Mit erwartungsvollen GriiBen

Marcus Kreft
Biirgermeister

Anstehende Sitzungstermine
im Amtsbereich des Amtes Schénberger
Land im Monat September 2015

(Soweit bis Req_aktionsschluss bekannt!)
(Vorbehaltlich Anderungen!)

Stadt/Gemeinde Sitzungsdatum Gremium

Stadt Dassow 03.09.2015 Ausschuss fiir Stadtent-
wicklung, Wirtschaft und
Tourismus

Amt Schénberger Land
07.09.2015 Ausschuss flir Soziales,
Bildung und Kultur
08.09.2015 Hauptausschuss
17.09.2015 Einwohnerversammlung
22.09.2015 Stadtvertretung
24.09.2015 Zeitweiliger Ausschuss
Breitensport
Stadt Schénberg 01.09.2015 Gemeinsame Sitzung des
Haupt- und Finanzaus-
schusses
08.09.2015 Ausschuss fir Stadtent-
wicklung, Bau und Verkehr,
Umwelt und Ordnung
17.09.2015 Stadtvertretung
22.09.2015 Hauptausschuss
24.09.2015 Ausschuss fir Schule,
Kultur und Sport, Jugend,
Senioren und Soziales
Gemeinde
Ludersdorf 08.09.2015 Finanzausschuss
17.09.2015 Bauausschuss
29.09.2015 Gemeindevertretung
Gemeinde
Selmsdorf 10.09.2015 Bau- und Umweltaus-
schuss
17.09.2015 Gemeindevertretung
24.09.2015 Ausschuss fir Kultur, Sozi-
ales und Sport
Amt Schénberger Land

- Der Amtsvorsteher als Gemeindewahlbehérde -

Bekanntmachung tiber das Recht auf
Einsichtnahme in das Wahlerverzeichnis und
die Erteilung von Abstimmungsscheinen

fur den Volksentscheid zur Gerichtsstruktur-
reform am 6. September 2015

1. Das Wahlerverzeichnis zum oben aufgefuhrten Volksentscheid

flr die Stimmbezirke der Gemeinden Grieben, GroB Siemz,
Lockwisch, Ludersdorf, Menzendorf, Niendorf, Roduchelstorf
und Selmsdorf sowie der Stadte Dassow und Schénberg wird
in der Zeit vom 17. August 2015 bis 21. August 2015 wahrend
der allgemeinen Offnungszeiten im Amt Schénberger Land, Am
Markt 15, 23923 Schonberg, Zimmer 17 und 13, fur Stimmbe-
rechtigte zur Einsichtnahme bereitgehalten. Die angegebenen
Dienstzimmer sind nicht barrierefrei erreichbar. Jede stimmbe-
rechtigte Person kann die Richtigkeit oder Vollsténdigkeit der
zu ihrer Person im Wéhlerverzeichnis eingetragenen Daten
Uberprifen. Sofern eine stimmberechtigte Person die Rich-
tigkeit oder Vollstandigkeit der Daten von anderen im Wahler-
verzeichnis eingetragenen Personen uberprifen will, hat sie
Tatsachen glaubhaft zu machen, aus denen sich eine Unrichtig-
keit oder Unvollstandigkeit des Wahlerverzeichnisses ergeben
kann. Das Recht auf Uberpriifung besteht nicht hinsichtlich
der Daten von Stimmberechtigten, fir die im Melderegister ein
Sperrvermerk gemaf § 34 Absatz 5 des Landesmeldegesetzes
eingetragen ist.
Das Wahlerverzeichnis wird im automatisierten Verfahren ge-
fuhrt. Die Einsichtnahme ist durch ein Datensichtgerat méglich.
Am Volksentscheid teilnehmen kann nur, wer in das Wéahler-
verzeichnis flr den Volksentscheid eingetragen ist oder fir
diesen einen Abstimmungsschein hat.

2. Werdas Wahlerverzeichnis fur unvollstandig halt, kann bis zum
14. August 2015 einen Antrag auf Eintragung in das Wahler-
verzeichnis stellen. Wer eine Eintragung im Wéhlerverzeichnis
fur unrichtig halt, kann in der Zeit vom 17. August 2015 bis
21. August 2015 einen Antrag auf Berichtigung des Wahler-
verzeichnisses stellen.
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Beide Antrage sind schriftlich oder durch Erklarung zur Nieder-
schrift an die Gemeindewahlbehdérde des Amtes Schénberger
Land, Am Markt 15, 23923 Schonberg, unter Angabe der Griin-
de zu stellen.
. Stimmberechtigte, die im Wahlerverzeichnis eingetragen sind,
erhalten spatestens am 15. August 2015 eine Abstimmungs-
benachrichtigung.
Wer keine Abstimmungsbenachrichtigung erhalten hat, aber
glaubt, stimmberechtigt zu sein, muss bei der Gemeindewahlbe-
horde einen Antrag auf Berichtigung des Wahlerverzeichnisses
stellen, um nicht Gefahr zu laufen, dass das Stimmrecht nicht
ausgeubt werden kann.
Stimmberechtigte, die nur auf Antrag in das Wéhlerverzeichnis
eingetragen werden und die bereits einen Abstimmungsschein
und Briefabstimmungsunterlagen beantragt haben, erhalten
keine Abstimmungsbenachrichtigung.
. Abstimmungsscheine zum Volksentscheid erhalten Stimmbe-
rechtigte auf Antrag von der Gemeindewahlbehérde.
Eine in das Wahlerverzeichnis eingetragene stimmberech-
tigte Person erhélt auf Antrag einen Abstimmungsschein.
Zugleich mit dem Abstimmungsschein erhalt sie

- einenamtlichen weiBBen Stimmzettel fir den Volksentscheid,
- einen amtlichen grauen Stimmzettelumschlag und
- einen amtlichen roten Abstimmungsbriefumschlag

mit der Anschrift der Gemeindewahlbehérde.

4.2 Stimmberechtigte erhalten auf Antrag einen Abstimmungs-

schein, wenn sie
a) aus einem von ihnen nicht zu vertretenden Grund nicht in
das Wéhlerverzeichnis aufgenommen worden sind,
b) an der Briefabstimmung teilnehmen wollen,
¢) zur Urnenabstimmung einen anderen Stimmbezirk in der
Gemeinde aufsuchen wollen.
Abstimmungsscheine kénnen von Stimmberechtigten, die in
das Wahlerverzeichnis eingetragen sind, bis zum 4. September
2015, 12.00 Uhr, bei der Gemeindewahlbehodrde schriftlich oder
mundlich (nicht telefonisch) beantragt werden.
Im Falle nachgewiesener plétzlicher Erkrankung, die ein Auf-
suchen des Abstimmungsraumes nicht oder nur unter nicht
zumutbaren Schwierigkeiten méglich macht, kann der Antrag
noch am Tag des Volksentscheids bis 15.00 Uhr gestellt werden.
Auch nicht in das Wéhlerverzeichnis eingetragene Stimmbe-
rechtigte kénnen aus dem unter Nummer 4.2 Buchstaben a

Schénberg, 07.08.2015

angegebenen Grund Abstimmungsscheine noch am Tag des
Volksentscheids bis 15.00 Uhr beantragen.

Versichert eine stimmberechtigte Person glaubhaft, dass ihr
derbeantragte Abstimmungsschein nicht zugegangen ist, kann
ihr bis zum zweiten Tag vor dem Volksentscheid, 12.00 Uhr,
oder am Tag des Volksentscheids bis 15.00 Uhr ein neuer
Abstimmungsschein erteilt werden.

Wer den Antrag fiir einen anderen stellt, muss durch Vorlage
einer schriftlichen Vollmacht nachweisen, dass er dazu berech-
tigtist. Eine behinderte stimmberechtigte Person kann sich bei
der Antragstellung der Hilfe einer anderen Person bedienen.

. Die Abholung von Abstimmungsscheinen und Briefabstim-

mungsunterlagen fiir eine andere Person ist nur bei Vorlage
einer schriftlichen Vollmacht zul&ssig. Die Volimacht kann be-
reits mit dem Abstimmungsscheinantrag erteilt werden. Auf
Verlangen hat sich die in Empfang nehmende Person auszu-
weisen.
Bei der Briefabstimmung muss die stimmberechtigte Person
den jeweiligen Abstimmungsbrief mit dem Stimmzettel und
dem dazugehdrenden unterschriebenen Abstimmungsschein
so rechtzeitig der Gemeindewahlbehdrde ibersenden oder
in die Briefk&sten an den Verwaltungsgebduden des Amtes
Schénberger Land

Am Markt 15 in 23923 Schoénberg,

Dassower Straf3e 4 in 23923 Schénberg
einwerfen, dass er dort spatestens am Tag des Volksentschei-
des bis 18.00 Uhr eingeht.

Abstimmungsbriefe werden bei Verwendung des amtlichen
Abstimmungsbriefumschlages innerhalb der Bundesrepublik
Deutschland ohne besondere Versendungsform von der Deut-
schen Post AG unentgeltlich beférdert. Ein Abstimmungsbrief
kann auch bei der auf dem Abstimmungsbriefumschlag ange-
gebenen Stelle abgegeben werden.

Die Gemeindewahlbehdrde
gez. Lenschow, Amtsvorsteher

Im Internet unter www.schoenberger-land.de/Bekanntmachungen
mit Ablauf des 07.08.2015 &ffentlich bekannt gemacht.

Amt Schénberger Land
- Der Amtsvorsteher als Gemeindewahlbehorde -

Bekanntmachung zum
Volksentscheid zur Gerichtsstrukturreform
am 6. September 2015 von 8.00 Uhr bis 18.00 Uhr

Die Gemeinden Grieben, Gro Siemz, Lockwisch, Menzendorf, Niendorf, Roduchelstorf und Selmsdorf bil-

den je einen Stimmbezirk.

eingerichtet.

VE\)Igercfébns’iunmmungsraume Bezeichnung und Anschrift des Abstimmungsraumes
Grieben Gemeinderaum, Nebenstralle 4 — nicht barrierefrei
Grof Siemz Feuerwehrgeratehaus, Schulstrae 2 a — nicht barrierefrei
Lockwisch Feuerwehrgeratehaus, Hauptstrae 8 a — nicht barrierefrei
Menzendorf Gemeinderaum, HauptstralRe 6 a — nicht barrierefrei
Niendorf Landwirtschaftsbetrieb Traulsen, An der Hauptstral3e 6
—nicht barrierefrei
Roduchelstorf Sportlerheim, Am Sportplatz 1a — barrierefrei
Selmsdorf Kulturraum der Feuerwehr, Libecker Str. 35, Selmsdorf
— barrierefrei
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Die Gemeinde Lidersdorf ist in folgende 3 Stimmbezirke eingeteilt:

Stimmbezirk : :
Nr. Beschreibung des Stimmbezirkes Bezelchm_mg und Anschrift
des Abstimmungsraumes

1 Ortsteil Herrnburg noérdlich der Bahnlinie, Haupt- | Grundschule, Gartnereiweg 7, Herrnburg
stral’e 30 bis 58, Hauptstral3e 105 bis 137 — barrierefrei

2 Ortsteile Duvennest, Palingen und Schattin sowie | Feuerwehrgeratehaus Herrnburg,
Fett Eck, Haselweg, HauptstraRe 1 bis 28, Haupt- | HauptstraRe 13, Herrnburg — barrierefrei
stral’e 61 bis 103, Palinger Weg, Siedlung und Stra-
e Schattin in Herrnburg

3 Ludersdorf sowie die Ortsteile Boitin-Resdorf, Grol} | Regionale Schule Wahrsow, Hauptstralle
Neuleben, Klein Neuleben und Wahrsow 21, Wahrsow — barrierefrei

Die Stadt Dassow ist in folgende 3 Stimmbezirke eingeteilt:

Stimmbezirk
Nr.

Beschreibung des Stimmbezirkes

Bezeichnung und Anschrift
des Abstimmungsraumes

1

An der Promenade, Beethovenstral’e, Franz-Mehring-
Stralle, Fritz-Reuter-Stralle, Gewerbestralle,
GoethestralRe, Grevesmuhlener Stralle, Hermann-
Litzendorf-StraRe, Holmer Berg, Karl-Marx-Platz,
Kleine Mihlenstrale, Libecker Stralle, Rosa-
Luxemburg-Stra’e, Rudolf-Tarnow-Strale, Schiller-
stralle, Teilgartenstralle, Theodor-Fontane-Stralle,
Thomas-Mann-StraRe und WerkstraRe in Dassow
sowie die Ortsteile Lutgenhof, Prieschendorf und
Schwanbeck

Feuerwehrgeratehaus Dassow,
Grevesmuhlener StralBe 12 a, Dassow
— barrierefrei

Ausbau, Ernst-Thalmann-Strale, Friedensstralle,
Hinterweg, Kaltenhofer Weg, Klutzer Strale,
Lindenhof, Molkereiweg, Rudolf-Breitscheid-Stral’e
und Traveminder Weg in Dassow sowie die Ortsteile
Holm, Wilmstorf, Flechtkrug, Grol3 Voigtshagen,
Kaltenhof, Klein Voigtshagen, Tankenhagen und
Wieschendorf

Dornbuschhalle, Rudolf-Breitscheid-Str.
50, Dassow
— barrierefrei

Ortsteile Barendorf, Benckendorf, Feldhusen,
Harkensee, Johannstorf, Pdtenitz, Rosenhagen und
Volkstorf

Birgerhaus, Bergstralle 26-30, Poétenitz
— barrierefrei

Die Stadt Schonberg ist in folgende 2 Wahlbezirke eingeteilt:

Stimmbezirk
Nr.

Beschreibung des Stimmbezirkes

Bezeichnung und Anschrift
des Abstimmungsraumes

1

Am Markt, An der B 104, An der Kirche, August-
Bebel-Stralle, Bahnwarterhaus, Ekengreenstralle,
Fritz-Buddin-Ring, Fritz-Reuter-Stralle, Gartenweg,
Goetheplatz, Griner Weg, Heinrich-Behrens-Weg,
Hinterstralle, Johann-Boye-Strale, Ludwig-Bicker-
Stralle, Marienstralle, Petersberger Weg,
Prolliussteig, Ratzeburger Stralle, Rottensdofer
Stralle, Rudolf-Hartmann-Strale, Sabower Hohe,
Schlauentrift, Speckturm, Technology-Stralie,
Twachtmannring, WallstraRe und Wasserstralle in
Schoénberg sowie die Ortsteile Grol3 Blnsdorf, Klein
Bunsdorf, Retelsdorf, Rupensdorf und Sabow

DRK-Wohnanlage,
Ludwig-Bicker-Stral3e 15 a,Schénberg
— barrierefrei

Ahornring, Am Kalten Damm, Am Palmberg,
Amtsstralle, Arndtsberg, Arno-Esch-Stralle,
Bahnhofstralle, Bauhofsgang, Dassower Strale,
Ernst-Barlach-StralRe, Feldstralle, Lindenstralle,
Lubecker Strale, Mihlenweg, Obere Feldstralle,
Selmsdorfer Strale und Strale der Technik in
Schoénberg sowie die Ortsteile Kleinfeld und Malzow

Regionale Schule mit Grundschule,
Dassower Stralle 10, Schénberg
— barrierefrei
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Datum
In den Abstimmungsbenachrichtigungen, die den Stimmberechtigten spatestens am 15. August 2015

zugestellt worden sind, sind der Stimmbezirk und der Abstimmungsraum angegeben, in dem die stimmberechtigte
Person abzustimmen hat.

2. Der Briefabstimmungsvorstand tritt zur Ermittlung des Ergebnisses der Briefabstimmung

Ort und Raum
um 16.00 Uhrim |Amtsgebdaude, Am Markt 15, 23923 Schonberg (Zimmer 14) zusammen.

3. Jede stimmberechtigte Person kann nur in dem Abstimmungsraum des Stimmbezirkes wahlen, in dessen Wahler-
verzeichnis sie eingetragen ist.

Die Stimmberechtigten sollen zur Abstimmung ihre Abstimmungsbenachrichtigung mitbringen. Sie haben auf Ver-
langen des Abstimmungsvorstandes einen amtlichen Lichtbildausweis (z.B. Personalausweis, Fihrerschein, Rei-
sepass) vorzulegen.

Jede stimmberechtigte Person erhalt fur den Volksentscheid einen amtlichen Stimmzettel. Abgestimmt wird mit
weillen Stimmzetteln. Der Stimmzettel enthalt die Bezeichnung des dem Volksentscheid zugrunde liegenden Ge-
setzentwurfs, die Frage ,Stimmen Sie dem Gesetzentwurf zu?“ sowie zwei Kreise, die mit ,Ja“ bzw. ,Nein“ be-
schriftet sind, fir die Kennzeichnung.

Der dem Volksentscheid zugrunde liegende und im Amtsblatt fir Mecklenburg-Vorpommern o6ffentlich bekannt
gemachte Gesetzentwurf liegt oder hangt in jedem Abstimmungsraum zur Einsicht aus.

Die stimmberechtigte Person gibt ihre Stimme in der Weise ab, dass sie auf dem Stimmzettel durch ein in einen
Kreis gesetztes Kreuz oder auf andere Weise eindeutig kenntlich macht, ob sie die Frage mit ,,Ja“ oder ,Nein“ be-
antwortet.

Die Stimmzettel sind von der stimmberechtigten Person in einer Abstimmungskabine des Abstimmungsraumes
oder in einem dafliir vorgesehenen besonderen Nebenraum zu kennzeichnen und in der Weise zu falten, dass ihre
Stimmabgabe nicht erkennbar ist. Der gekennzeichnete und gefaltete Stimmzettel ist vom Abstimmenden in die
Abstimmungsurne zu legen.

Sehbehinderte stimmberechtigte Personen kdnnen sich bei dem Volksentscheid zur Kennzeichnung des Stimmzet-
tels einer Stimmzettelschablone bedienen. Zum Anlegen der Stimmzettelschablone sind die Stimmzettel in der

rechten oberen Ecke der bedruckten Seite mit einem Loch versehen. Die Stimmzettelschablone ist von den
Stimmberechtigten fur die Stimmabgabe im Abstimmungsraum selbst mitzubringen. Wird keine Stimmzettelschab-
lone verwendet, bestimmen sehbehinderte Stimmberechtigte gemafR § 34 Absatz 1 der Landes- und Kommunal-
wahlordnung eine andere Person, deren Hilfe sie sich bei der Stimmabgabe bedienen wollen. Dies kann auch ein
Mitglied des Abstimmungsvorstandes sein. Die Hilfeleistung hat sich auf die Erfullung der Winsche des Stimmbe-
rechtigten zu beschranken. Hilfspersonen sind nach § 2 Absatz 2 der Landes- und Kommunalwahlordnung zur Ge-
heimhaltung verpflichtet.

4. Stimmberechtigte, die einen Abstimmungsschein haben, kdnnen am Volksentscheid durch Briefabstimmung oder
durch Stimmabgabe in einem beliebigen Stimmbezirk der Gemeinde teilnehmen.

Wer durch Briefabstimmung am Volksentscheid teilnehmen will, muss den Abstimmungsbrief mit dem Stimmzettel
(im verschlossenen Stimmzettelumschlag) und dem unterschriebenen Abstimmungsschein so rechtzeitig der auf
dem Abstimmungsbriefumschlag angegebenen Stelle zuleiten, dass er dort spatestens am Abstimmungstag bis
18.00 Uhr eingeht. Der Abstimmungsbrief kann auch bei der angegebenen Stelle abgegeben werden.

Wer mit Abstimmungsschein in einem Stimmbezirk der Gemeinde am Volksentscheid teilnehmen will, muss neben
einem amtlichen Lichtbildausweis (z.B. Personalausweis, Fuhrerschein, Reisepass) den Abstimmungsschein und
den Stimmzettel aus den Briefabstimmungsunterlagen mitbringen und erhalt im Abstimmungsraum gegen Abgabe
des mitgebrachten Stimmzettels einen neuen Stimmzettel.

5. Die Abstimmungshandlung sowie die im Anschluss an die Abstimmungshandlung erfolgende Ermittlung und Fest-
stellung des Ergebnisses des Volksentscheids im Stimmbezirk sind 6ffentlich. Der Zutritt zum Abstimmungsraum ist
wahrend der Abstimmungszeit und wahrend der Auszahlung jederzeit moglich, soweit die ordnungsgemafie Durch-
fuhrung des Volksentscheides nicht beeintrachtigt wird. Wahrend der Abstimmungszeit sind in und an dem Gebau-
de, in dem sich der Abstimmungsraum befindet, sowie unmittelbar vor dem Zugang zu dem Gebaude jede Beein-
flussung der Stimmberechtigten durch Wort, Ton, Schrift oder Bild sowie jede Unterschriftensammlung verboten (§
28 des Landes- und Kommunalwahlgesetzes).

6. Jeder Stimmberechtigte kann sein Abstimmungsrecht fur den Volksentscheid nur einmal und nur personlich ausui-
ben. Wer unbefugt wahlt oder sonst ein unrichtiges Ergebnis einer Wahl herbeifuhrt oder das Ergebnis verfalscht,
wird mit Freiheitsstrafe bis zu 5 Jahren oder mit Geldstrafe bestraft. Der Versuch ist strafbar (§ 107a Absatz 1 und
3 des Strafgesetzbuches). Diese Strafbestimmungen gelten gemafn § 108d des Strafgesetzbuches auch bei Volks-
entscheiden.

Schoénberg, den 19.08.2015 Die Gemeindewahlbehorde

gez. Lenschow, Amtsvorsteher
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Informationsveranstaltung
zum geplanten Breitbandnetzausbau
im Gewerbegebiet Selmsdorf

Das Unternehmen Global-
Connect GmbH aus Ham-
burg plant die Erweiterung
seines Glasfasernetzes
auch bis in das Gewerbegebiet Selmsdorf. In den Raumen des
Amtes Schénberger Land (Am Markt 15, 23923 Schdnberg) findet
am 15.09.2015 in der Zeit von 11:00 - 15:00 Uhr eine Informati-
onsveranstaltung statt.

Diese Einladung erfolgt in Zusammenarbeit mit der Gemeinde
Selmsdorf und richtet sich an alle im Gewerbegebiet ,An der Trave®
und ,Herrenwiekers Camp/Krempelmoor anséssigen Unterneh-
men sowie Interessenten.

GlobalConnect

Nachruf

Wir erhielten die traurige Nachricht, dass

Herr Erhard Braunig

am 7. August 2015 an den tragischen Folgen
eines Unfalls verstarb.

Herr Braunig war in der Zeit von 1996 bis 1999 Leitender
Verwaltungsangestellter des Amtes Ostseestrand.

In dieser Zeit hat sich Herr Braunig stets engagiert fur die
Belange des Amtes Ostseestrand und seiner Gemeinden
eingesetzt. Seine personliche Art wurde allseits anerkannt und
geschétzt. Seinen Mitarbeitern war er stets ein kompetenter
Ansprechpartner.

Unsere Anteilnahme gilt der Familie.

Wir werden Herrn Braunig stets ein ehrendes Andenken
bewahren.

Frank Lenschow Klaus-Peter Horstmann
Amtsvorsteher Personalratsvorsitzender
Amt Schénberger Land Amt Schoénberger Land

GEMEINDE LUDERSDORF
Der Biirgermeister

Liebe Biirgerinnen,

liebe Biirger,

fur die meisten von uns ist die Ferienzeit
wohl schon vorlber - hoffentlich sind alle
gut und erholt zuriickgekehrt, oder haben
die Tage zu Hause ohne Arbeit genie3en
kénnen. Mit frischem Elan geht es also wie-
der los. Fir unsere Schulanfanger steht
schon am Sonnabend, 29. August, die
Einschulungsfeier bevor. Wieder werden
wir an unserer Grundschule in Herrnburg
dreineue Erste Klassen begriBen kénnen.
Schon an dieser Stelle winsche ich den
Schulanféangern nicht nur volle Schultlten,
sondern dann auch viel Freude bei all dem Neuen, was da so
kommt. Allen Erstklasslern, ihren Eltern und Familien einen son-
nigen Einschulungstag und alles Gute!

Viel Erfolg auch fir alle anderen Schiler im neuen Schuljahr, be-
sonders wenn es auf einen Abschluss zugeht, und denen, die nun
eine Ausbildung beginnen.

Fir nicht wenige wird die Sommerzeit stets auch Gartenzeit sein.
Auch in der Gemeinde galt es, zu méhen, zu schneiden oder zu
hacken. Die Witterung sorgte dafur, dass viel zu tun war. So méchte
ich hier einmal ausdricklich die Arbeit der Gemeindearbeiter Olaf
Kuster und Oliver Boest hervorheben, die bisweilen mit mahen
kaum nachzukommen scheinen, aber doch ihr Pensum schaffen
und far Ordnung und Sauberkeit in der Gemeinde sorgen. Manch-
mal aber wéchst das Unkraut - wie im heimischen Garten - schneller
als das Gras. Und das fallt dann besonders auf. Hier muss ich aber
um Verstandnis bitten, dass nicht Gberall - etwa in Wahrsow der
Grunstreifen am Mietenplatz und in Herrnburg am Regenbogen-
spielplatz die Grasflachen gleich kurz geschnitten sein kénnen. Fur
Ordnung und Sauberkeit sollen auch die ,Hundetoiletten-Stationen”
sorgen, von denen nunmehr eine weitere in Palingen, HauptstraBBe
nahe dem Jakubowsky-Denkmal steht sowie eine zusétzlich in
Herrnburg, HauptstraBe H6he Bushaltgestelle am Getrdnkemarkt
aufgestellt werden wird. Damit versuchen wir etliche entsprechende
Anregungen aufzunehmen.

Fir die Feier zum 25. Tag der Deutschen Einheit am 3. Oktober
2015 laufen Vorbereitungen. Es soll ja eine gemeinsame Radtour,
Veranstalter ist der Landkreis Nordwestmecklenburg gemeinsam
mit der Hansestadt Libeck, geben, die bei uns in der Gemeinde
in Herrnburg an der Kirche startet und nach einer Rundtour durch
Eichholz, Schlutup, Selmsdorf wieder nach Herrnburg zurickfihrt
und am Regenbogenspielplatz endet. Hierfir muss natdrlich die
Griunpflege vom Sommer weitergefuhrt werden - nicht nur entlang
der HauptstraBe. Dazu wiinsche ich mir auch, dass da méglichst
viele mitmachen inihrem Bereich - zwischen Vorgarten und StraB3e.
Schon jetzt besten Dank, wenn auch Sie dazu beitragen, dass es
besonders zu diesem Festtag in unserer Gemeinde schén aussieht.
Und dann wére es naturlich sehr schén, wenn wir uns zur gemein-
samen Radtour oder danach am Regenbogenspielplatz treffen
wirden. Dazu wird es dann Musik u.a. von der Kreismusikschule
geben - dies als kleinen Vorgeschmack auf dieses Ereignis.

Bis dahin winsche ich lhnen zunéchst aber noch eine schoéne
Spatsommerzeit und alles Gute,

Ihr
Erhard Huzel,
Biirgermeister der Gemeinde Liidersdorf

STADT DASSOW
Der Biirgermeister

Einladung zur Einwohnerversammiung /
Informationsveranstaltung

beziiglich Windeignungsgebiet
Dassow - Roggenstorf

Die Stadtvertretung Dassow wird voraussichtlicham 22.09.2015
wieder die Beschlussvorlage ,7. Anderung des Flachennut-
zungsplanes der Stadt Dassow in Zusammenhang mit der
Ausweisung eines Eignungsgebietes fir Windkraft stidéstlich
von Grof3 Voigtshagen - Aufstellungsbeschluss “ auf ihrer Ta-
gesordnung haben.

Im Vorfeld hierzu mdchten wir alle interessierten Einwohne-
rinnen und Einwohner zu einer diesem Thema gewidmeten
Versammlung/Informationsveranstaltung

am Donnerstag, dem 17. September 2015 um 18:00 Uhr
in die ,,Dornbuschhalle® Dassow
(Rudolf-Breitscheid-StraBe 50)

herzlich einladen. Fir diese Veranstaltung haben sich alle Frak-
tionen der Stadtvertretung ausgesprochen, da der Diskussions-
bedarf hierzu fur die zeitlich begrenzte ,,Einwohnerfragestunde*”
zum Beginn der Sitzung der Stadtvertretung zu umfangreich ist.

Jorg Ploen
Biirgermeister
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Veranstaltungen

Veranstaltungskalender

der Stadt Schonberg September 2015

Datum | WVeranaisitung 1 Waranstaltes
01.08 3015 9 Schonborper kivsiksommar Konze E wangurische
JYou Sea’™ - Clara Haboamp K e hangermarch
o dar 51 -Lsurentis-emhs
Basgenm: 2000 Lty
0 0N 2015 Backiag | Flhrung ol L P i
o Volkskuhdeimuissum Sohisibet Seroniong
0509 2015 Rindioyr Bagan 1330 Ur Marsipiatr Hasenaitnern] Bir gt
Sohdnbery Fralanium Ratnnaiing
GADE 2018 | 25 Bohinbarger Muskacmmer Shurendim | Evangehsche
mit L Mumik Fichengemesrce
 def 51 -Laurenis-ilicha
Besginn: 2000 Liar
1Z08 3018 | Fahn nach Berin, Fredrchassdipaiess und | BN Sencrenerband
[ Schinbang
1508 2018 28 Schanbeigor Musksomemes Evangeiischa
Lunrsnrprejkl Nordwasimeachisnbig Kichangemairce
Lhotaiconcest bultimedial”
n dar 51 -Lsuronisis-rche
Baginm: 2000 Lk
16.08 2015 Hasi s Tiay BRH Gatertsstisar g
m bolcats Vosa i Polembeg Bchisnbey
Baginm: 1500 L
19,08 2015 29 Bohinkborges Musiomime E varguische

Abwc frlusshoren Kirchangermarnce

o der St -Lsuronius-Krchs

Begnn: 2000 Lk

Volkskundemuseum in Schénberg e.V.

Offnungszeiten:

Dienstag bis Donnerstag von 13:00 bis 17:00, am Sonnabend von
13:00 bis 18:00 Uhr.

Biicherei Schonberg Verein K. U. K. e. V.,
FeldstraBe 28, 23923 Schénberg,

Tel. 038828/238288 www.buecherei-schoenberg.de
gefordert durch Stadt Schénberg und Landkreis NWM

Offnungszeiten:

Dienstag: 14.30 - 18.30 Uhr
Mittwoch: 09.30 - 13.30 Uhr
Donnerstag: 14.30 - 18.30 Uhr

1. Samstag im Monat: 11.00 - 15.00 Uhr

Weitere Veranstaltungen des BRH Seniorenverband Schén-
berg, Bund der Ruhestédndler, Rentner und Hinterbliebenen
Ortsverband Schénberg:

Cratum | Yeranstalung | Veranstalisr
Jchen 1400 = 15 00 Ut Banscmhmpot = i REIIT]
Donrsruing | SRt K, Violouhaus®

Weitere Sportangebote in der Palmberghalle!
Hier kann man ohne Anmeldung vorbeischauen und mitma-
chen!

[ 1730 - 1830 U | Rikchmiiifaimig

Mantag 18.00 - 20.00 U | Boxdy - Fringss
Dienatag | 1600 - 2000 U | Fattumier
Mittwoch | 1800 - 2200 Unr | Factriram

Donnsrstag 18L00 = J0.00 Ui Ruchanirpining

Angebote des Vereins ,,Jugend und Freizeit“ e.V.

immer montags 20.00 - 22.00 Uhr Volleyball

nur im Sommer montags 19.00 - 20.30 Uhr FuBball auf dem
Sportplatz in der Amtsstra3e)
19.00 - 20.30 Uhr FuBball

(im Sommer auf dem Sportplatz in
der AmtsstraiBe)

17.00 - 18.30 Uhr Badminton
20.00 - 22.00 Uhr Volleyball

immer mittwochs

immer donnerstags

Veranstaltungen der DRK-Familienbildungsstéatte, Pelzerstra-
Be 15, 23936 Grevesmiihlen, Tel.: 03881 - 75 95 22,
Fax: 03881 -24 13

Wochantag | Uhriell | Veranstalungeon | Waranatsltisng
| montags [1500- | Gehonbeny Gymnasiirmen der | OsMoporosagymnasii
1600 | Palmbeghale
K= | Schantseny Gymnastikrawn der I AR TR TN
17:30 | Primbevghale
[18.30- | Gehonbeng GymnasUknmum dee | Hosha-Yoga
20-00 Pabmissrhades
|disnatags | 1730 | Bohénberg Kathannenhaus | Wirbsisluengymnasi
16.30
(9830 | Schanbang Katharnanhaus [ Hama Yogn
20,00
Cdonnarstags | 10 00 | Schantmn) Pokmberghaie | Fit b 40

10500

Veranstaltungen des DRK-Ortsvereins

TE.00 — 1800 Lty | Scrraemman wmen (e Lithach Sciowmentulis in

Kincar Kischnitz {1 Babn)
Tl | V000 - 2000 Ui | ReBurgsschwinmaririimnrg | Libech Befwamembabs i |
montags o Mo und Jugendiiche | Kocknits (2 Babnen)
|30 00 Uhe [ Rotturgaschwimmerirsining | Libeck SChwimmnale n |
s EPavisith e Kischnis (1 Bk
T | | Wkwnow, Haugistr, 30 |
mithwochs 1730 = 1800 Unyr | DRF-Junioerater {an dar Sche )
14 g

Veranstaltungskalender der Gemeinde
Liudersdorf im September 2015
Sie wissen noch nicht was der September fiir Sie bereit halt?

Dann besuchen Sie doch einfach die bunten Veranstaltungen
in Ludersdorf!

immer dienstags Treff der Singergruppe
LHARMONIE“
Wo? Seniorenklub, Hauptstr. 10 Ain
Herrnburg
Wann? 17.00 Uhr - 19.00 Uhr
Veranstalter: Seniorenverband
BRH OV Ludersdorf
Seniorentreff
Wo? im Jugendklub Lldersdorf,
Hauptstr. 7
Wann? 13.30 Uhr
Veranstalter:
Volkssolidaritat Lidersdorf
immer mittwochs  Skatnachmittag
Wo? Seniorenklub, Hauptstr. 10 Ain
Herrnburg
Wann? 14.00 Uhr
Veranstalter: Seniorenverband BRH OV Lidersdorf
Donnerstag, 10.09.15,
24.09.15 Spielnachmittag (auch fur Nichtmitglieder
des BRH)
Wo? Seniorenklub, Hauptstr. 10 A in Herrn-
burg
Wann? 14.00 Uhr bis 17.00 Uhr
Veranstalter: Seniorenverband BRH OV Lidersdorf

Angebote des Sportverein Liidersdorf 96 e.V.
(Informationen: Klaus Tietze:01749775630)

[{lsrmting Fuflha i [ramctaens TR 00 - 21 00 Lty
kit by Fidlhad 0 Kinder 10 - 14 Jalea 1700 L

Rt s by F sl G f Framn 1900 - 20 00 Litw
tharoct Tt."lhrba' AT 4000 - §1.30 Litw
bt e uLingg Fidlimd Lir Eracaans 800 - 3100 Liiw
Donneilag ooyl pigomen 2015 = 31 45 Ui

Angebote des Bushido Sportverein Wahrsow e.V.

Sportarten und Trainingszeiten in der neuen Sporthalle Wahrsow:
Judo

Montag 17.00 Uhr bis 18.00 Uhr

- fir Kinder vom 5. bis zum 6. Lebensjahr

Montag 17.00 Uhr bis 18.30 Uhr

- fir Kinder vom 7. bis zum 12. Lebensjahr

Montag 18.30 Uhr bis 20.00 Uhr

- fir Jugendliche ab dem 13. Lebensjahr und Erwachsene
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Mittwoch 17.00 Uhr bis 18.30 Uhr

- fir Kinder vom 7. bis zum 12. Lebensjahr

jeweils am letzten Freitag im Monat

20.00 Uhrbis 21.30 Uhr ,,offene Matte" fur Jugendliche ab 16 Jahre
und Erwachsene

Mutter-Kind-Turnen und Kinderturnen

Montag: 16.00 Uhr - 17.00 Uhr - fir 1- und 2 jahrige Kleinkinder
und

17.00 Uhr - 18.00 Uhr- fiir 3 bis 5 jéhrige Kinder

Bodyforming
Montag 18.05 Uhr bis 18.55 Uhr - fiir Jugendliche und Erwachsene

Hatha-Yoga
Montag 19.00 Uhr bis 20.15 Uhr

FACTS
Mittwoch von 18.00 Uhr bis 19.00 Uhr und 19.00 Uhr bis 20.00 Uhr

Taekwondo
Dienstag 18.30 Uhr bis 19.30 Uhr - fur Kinder

19.30 Uhr bis 20.30 Uhr - fir Jugendliche und Er-
wachsene

18.30 Uhr bis 19.30 Uhr - fur Kinder

19.30 Uhr bis 20.30 Uhr - fur Jugendliche und Er-

wachsene

Donnerstag

Turnen, Akrobatik und Zirkus
Donnerstag 16.30 Uhr bis 18.00 Uhr

Zumba
Donnerstag 18.00 Uhr bis 19.00 Uhr - fir Erwachsene

Weitere Informationen auf unserer Homepage
www.bsv-wahrsow.de

Angebote des Sport und Freizeit
Herrnburg e.V.

Kontakt: 038821 688371 oder E-Mail: info @sf-herrnburg.de
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Doppelkopfim SFH Vereinsheim, Gértnereiweg 9, freitags, 20.00
Uhr zu den geraden Wochenenden
Kontakt: Gerhard Muller-Hagen 038821-60087

Dassower Jugend-, Kultur
und Freizeitverein e. V.

Trager der Familienbegegnungsstatte Dassow

Die Familienbegegnungsstéatte wurde am 11. Januar 2002 er6ffnet
und ist ein kulturelles Zentrum unserer Stadt Dassow geworden.
Von April bis Dezember 2012 wurde das ,,Alte Rathaus® saniert. Ge-
pflegte, helle, freundliche Rdume, in denen die Mitglieder unseres
Vereins Sie herzlich willkommen hei3en, laden ein die kulturellen
Angebote anzunehmen.

Wir sind immer flr Sie da.

Montag

14.00 - 15.30 Uhr
14.30 - 17.00 Uhr
19:00 - 20:30 Uhr

Gehirnjogging und Gedachtnistraining
Kurse: , Topfern und Kreatives Gestalten”
Yoga

Dienstag
14.00 - 16.30 Uhr
15.00 - 17.00 Uhr

Mittwoch
14.00 - 15.00 Uhr
15.00 - 16.00 Uhr

Donnerstag
14.00 - 16.30 Uhr
14.30 - 17.00 Uhr

Jeden 1. Dienstag im Monat
9.30 Uhr Fruhstick mit prominenten Géasten

Jeden letzten Donnerstag im Monat
15.00 Uhr  Geburtstagsfeier flr die Geburtstage des Monats
ab 70 Jahre

Geplant sind in loser Folge:

Filmvorfihrungen, Buchlesungen, Liederabende

gemeinsame Kochabende,

Gartenfeste und Grillabende

Kurse zur Férderung der Gesundheit: Yoga, Praventive Riicken-
schule und anderes mit fachlicher Anleitung

Seniorenkaffee
Spiel- und Krabbelgruppe ab 6 Monate

Seniorengymnastik
Vortrage (Pro Senior, etc.)

Spielenachmittag fir Jung und Alt
~Kreatives Gestalten”

Diese Veranstaltungen werden rechtzeitig in der Presse bekannt
gegeben!

Fur alle woéchentlichen Angebote nehmen wir Anmeldungen an:
In der Begegnungsstéatte von Montag bis Donnerstag ab 13.00
bis 17.00 Uhr persénlich, Telefon: 038826/88313 oder Handy:
015228172605 (Frau Stuppy)

Unsere Offnungszeiten:
Montag bis Donnerstag
13.00 bis 17.00 Uhr
und nach Absprache

Heimatverein Dassow e.V.

Der Heimatverein Dassow e.V. kommt jeden 4. Donnerstag im
Monat um 19.30 Uhr in der Altenteiler Kate zusammen.
Besichtigungen der Altenteiler Kate sind auf telefonische Anmel-
dung unter 038826/86123 ober 038826/60601 mdoglich.

Sportangebote des SV Dassow 24 e.V.:
Training in der Dornbuschhalle

Montag Volleyball
(versch. Altersgruppen) 16:30 - 20:30 Uhr
Dienstag Gymnastik (Damen) 19:30 - 20:30 Uhr
Judo (Jugend, danach Sen.) 17:00 - 19:30 Uhr
Mittwoch Gymnastik ,Zappelkrabben® 15:00 - 16:00 Uhr
Gymnastik ,RSG Girls” 15:00 - 17:00 Uhr
Badminton 19:00 - 20:30 Uhr
Donnerstag  Judo (Jugend, danach Sen.) 17:00 - 19:30 Uhr

Basketball
Gymnastik (Senioren)
Sparte Radsport

Di. + Do. beim Jugendclub ab 15:30 Uhr

17:00 - 18:30 Uhr
18:30 - 19:30 Uhr
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FuBball auf dem Sportplatz Dassow

F Jugend Montag und Mittwoch 16:30 - 18:00 Uhr
E Jugend Montag und Do.

(Do. in Kalkhorst) 16:30 - 18:00 Uhr
D Jugend Dienstag und Donnerstag ~ 16:45 - 18:15 Uhr
C Jugend Dienstag und Donnerstag  17:00 - 18:30 Uhr
1. Herren Dienstag und Donnerstag  19:00 - 21:00 Uhr
2. Herren Mittwoch 18:30 - 20:30 Uhr
Oldies Freitag ab 18:00 Uhr

Die Selbsthilfegruppe Rheuma (der Rheumaliga Mecklenburg-
Vorpommern e.V.) im Amtsbereich Schénberger Land trifft sich
am Mittwoch, den 16.09.2015, 17.00 Uhr.

Wo? FriedensstraBBe 36, 23942 Dassow,

Kontakt: 038826/99043

Alle Rheumatiker und Interessierten sind willkommen.
gez. D. Kramling

Veranstaltungskalender fiir September 2015

Dartuem Veranstaltung Veranstaltungson
2008 2015 1 Verensiest + Fahradcross fr | NIE Dassow
Jpdermann
"O4.-DB.05 2015 | Hewmat- und Verensiest | Dassow

Nach Gagelow, Bad Kleinen, Grevesmuihlen, Gadebusch und Neu-
burg in den vergangenen Jahren, findet das vom Praventionsrat
des Landkreises Nordwestmecklenburg unterstitzte ,Fest der
Vielfalt“ in diesem Jahr in Dassow statt.

Integriertin das traditionelle Dassower Heimat- und Vereinsfest wird
es dessen Nachmittagsprogramm am Samstag, dem 05.09.2015
um viele zusétzliche Angebote erweitern. Beteiligen werden sich
neben den bereits traditionell vertretenen Dassower Vereinen und
Institutionen voraussichtlich auch die Polizei, die RAA, die AOK,
der Kreissportbund und der Kreisjugendring Nordwestmecklen-
burg. Wir freuen uns Uber diese zuséatzlichen Angebote und auf
die zusétzlichen Besucher und wollen hier die Vielfalt in Dassow
und Nordwestmecklenburg darstellen.

Das gesamte Programm des 19. Heimat- und Vereinsfestes in

der Grevesmuhlener StraB3e, auf dem Parkplatz Lindenkrug und
im Rosengarten:

FEST DER VIELFALT 2015

19. Heimat- und Vereinsfest

Freitag, 04.09.2015

18:30 Uhr Okumenischer Gottesdienst an der Biithne auf

dem Parkplatz

Ostseewelle-Party; liv ZIG-ZAG aus Berlin; DJ

MUSIC-DOC

Samstag, 05.09.2015

14:00 Uhr  Festumzug durch die Stadt und im Anschuss das

FEST DER VIELFALT mit vielen Vereinen und

Institutionen aus Dassow und Nordwestmecklen-

burg, Bihnenprogramm auf dem Parkplatz mit der

Kita ,Deichspatzen, der Regionalen Schule mit

Grundschule, des SV Dassow 24 e.V., jugend-

lichen Sangerinnen aus Grobina und dem Erleb-

nis &Tigerpark Dassow

Musik von Green live 1 x Stimme - 1 x Gitarre

SKY LINE - die Partyband, von Ostseewelle-Hitra-

dio & Party DJ Alexander Stuth

Sonntag, 06.09.2015

11:00 Uhr Frihschoppen mit ,REUTERS FRITZEN“ und DJ
MUSIC DOC

20:00 Uhr

17:30 Uhr
20:00 Uhr

Wir gratulieren

; o /. 19, e
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Frau Annemarie Bajorat
Frau Ursula Barteldt
Frau Anna Bischof

Frau Anna Blasing

Frau Marianne Brand
Herr Ernst Briesemeister
Herr Horst Brocker

Frau Dorothea Brlickner
Frau Melitta Bumann
Frau Vera Capraro

Frau Hildegard Dankert
Herr Waldemar Diwischek
Herr Alfred Eggert

Herr Gotthilf Engel

Frau Erika Erwied

Frau Irmgard Friske

Frau Frieda Gampe

Herr Uwe Gang

Herr Rudi Gibson

Frau Maria Gruber

Herr Fritz Gritzmacher
Frau Brigitte Hannemann
Frau Gerda Harms

Frau Eline Hegmann
Herr Johann Hegmann
Herr Horst Hinz

Frau Charlotte Hohne
Frau Gerda Holm

Herr Erich Kehlert

Frau Ursula Kessler

Herr Adolf Kessner

Herr Wolfgang Klein
Frau Rita Koch

Herr Kurt Koehler

Herr Benno Kopittke
Herr Peter-Georg Krapf
Frau Irene Krzykawski
Frau Gerda Kubasch
Herr Klaus Kubillus

Herr Hans-Peter Kurhofer
Herr

Hans-Joachim Lenschow
Herr Heinz Lenz

Herr Volker Loeffler

Frau Lieselotte Mader
Frau Ingeborg Marquardt
Frau Irmgard Mellmann
Herr Karl Nicolai

Herr Egon Nitschkowski
Frau Gisela Nischen
Frau Herta Politt

Herr Gerhard Preul3

Herr Horst Puchner

Frau Ursula Robrahn
Frau Marianne Rénnpage
Frau Ursel Roocks

Herr Erhard Schmidt
Frau Marianne Schmidt
Frau Edith Schreiber
Herr Karl Schroder

Herr Karl-Heinz Schroder
Frau Sonja Schiimann

Herrnburg
Herrnburg
Selmsdorf
Dassow
Schénberg
Lutgenhof
Herrnburg
Wahrsow
Roduchelstorf
Herrnburg
Sulsdorf
Selmsdorf
Prieschendorf
Ludersdorf
Dassow
Harkensee
LOdersdorf
Herrnburg
Schénberg
Selmsdorf
Schénberg
Olindorf
Wahrsow
Selmsdorf
Selmsdorf
Dassow
Herrnburg
Boitin-Resdorf
Sulsdorf
Palingen

Grof3 Voigtshagen

Palingen
Selmsdorf
Dassow
Herrnburg
Herrnburg
Herrnburg
Herrnburg
Lockwisch
Dassow

Grieben
Lutgenhof
Herrnburg
Niendorf
Schénberg
Selmsdorf
Schénberg
Sulsdorf
Herrnburg
Schénberg
Prieschendorf
Benckendorf
Holm
Herrnburg
Dassow
Holm

Holm
Selmsdorf
Grieben
Dassow
Herrnburg

83 Jahre
84 Jahre
87 Jahre
87 Jahre
95 Jahre
80 Jahre
83 Jahre
94 Jahre
86 Jahre
80 Jahre
83 Jahre
87 Jahre
80 Jahre
82 Jahre
83 Jahre
75 Jahre
92 Jahre
84 Jahre
80 Jahre
92 Jahre
82 Jahre
70 Jahre
91 Jahre
94 Jahre
95 Jahre
81 Jahre
103 Jahre
70 Jahre
83 Jahre
92 Jahre
75 Jahre
86 Jahre
81 Jahre
82 Jahre
83 Jahre
70 Jahre
75 Jahre
85 Jahre
70 Jahre
75 Jahre

81 Jahre
81 Jahre
75 Jahre
75 Jahre
70 Jahre
95 Jahre
94 Jahre
75 Jahre
85 Jahre
75 Jahre
86 Jahre
81 Jahre
83 Jahre
70 Jahre
84 Jahre
75 Jahre
70 Jahre
81 Jahre
81 Jahre
84 Jahre
82 Jahre
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Frau Gertrud Schwarzer Wahrsow 96 Jahre
Herr Rudolf Schwerdtfeger Schénberg 70 Jahre
Frau Christel Seils Dassow 88 Jahre
Frau Irmgard Springer Dassow 88 Jahre
Frau Veronika Stark Dassow 86 Jahre
Frau Gerda Steffen Selmsdorf 80 Jahre
Herr Erwin SUB Selmsdorf 75 Jahre
Herr Fred Tarnow Schénberg 75 Jahre
Frau Annemarie Teichert ~ Schénberg 91 Jahre
Frau Edith Teude Schénberg 84 Jahre
Frau Christa Tiede Herrnburg 70 Jahre
Frau Anni Wannagat Dassow 83 Jahre
Herr Willibald Weber Grieben 90 Jahre
Frau Gabriele Wilms Wahrsow 70 Jahre
Frau Margarete Winkler Wahrsow 94 Jahre
Frau Monika Wolfgramm Dassow 75 Jahre
Herr Gunther Wundram Dassow 75 Jahre
Frau Jelizaveta Zapevalova Schénberg 89 Jahre
Frau Adelheid Zock Selmsdorf 86 Jahre

Goline Hoclizeitfoicrn

Erika und Jurgen Blaffert in Dassow

Vera und Werner Capraro in Herrnburg
Hildegard und Ginter Ament in Schénberg

Veronika und Josef Stark in Dassow

”"
S

Schulnachrichten

Die Ferien sind nun bald zu Ende ...

Die Schiler und Lehrer der Regionalen Schule mit Grundschule
Schonberg freuen sich trotzdem auf den Beginn des Schuljahres
2015/2016, denn am Sonnabend, dem 29.08.2015, um 9:30 Uhr,
findet die Einschulungsfeier fiir unsere ABC-Schiitzen in der Palm-
berghalle in Schénberg statt. ,WIR FREUEN UNS AUF EUCH!"

Die Schiler und Lehrer der Regionalen Schule mit Grundschule
Schénberg méchten Sie auch in dem Schuljahr 2015/2016 Uber
unsere schulischen Aktivitaten informieren.

Was haben wir uns fir den September 2015 vorgenommen?

Im Monat September werden an unserer Schule die besten ,Mathe-
matiker“in den Klassen 3 - 6 ermittelt, denn es wird die traditionelle
~-Mathematik-Olympiade“ durchgefihrt. ,Einstein“lasst grifB3en ....

In dem Zeitraum vom 31.08.2015 bis 04.09.2015 flhren wir fur die
5. Klassen an unserer Schule die Methodenwoche durch.

Der Sinn dieser intensiven Unterrichtseinheit besteht darin, den
Kindern weitere Methoden zur Erkenntnisgewinnung zu vermitteln
bzw. zu reaktivieren, da diese in allen Fachern und Uiber die Schule
hinaus bendtigt werden.

Folgende Schwerpunkte sind daftir bedeutsam: Erlernen verschie-
dener Lesetechniken, Umgang mit Sachtexten, Methoden der
Informationsgewinnung, Analyse eines Themas etc.

Die Schuler der 6. sowie 7. Klassen beginnen das neue Schuljahr
ebenfalls mit einem zweitdgigen Methodentraining.

Wir hoffen auf eine gewinnbringende sowie kreative Arbeitswoche
bzw. -tage!!!

Vom 15.09.2015 - 22.09.2015 findet an unserer Schule eine Pro-
jektwoche fiir die Klassen 5 bis 10 zum Thema ,Unsere Gesund-
heit - keine Selbstversténdlichkeit!” statt. Folgende Inhalte sind
geplant: Informationen zur gesunden Erndhrung und Lebensweise,
Hinweise zur schmackhaften und gleichzeitig gesunden Zuberei-
tung von Speisen sowie Diskussionsrunden zur Aufklarung und
zur Pravention zum Thema ,Siichte”, speziell zu den Gefahren im
Umgang mit Drogen.

Viele ,,Akteure“ versuchen, diese Projektwoche realitdtsnah zu
gestalten. Es sind zum Beispiel die Polizei, die Krankenkassen,
die Suchtberatung, Arzte sowie Hobbykéche eingeladen. Ein be-
sonderer H6hepunkt wird sicherlich sein, wenn ehemalige Dro-
genabhangige Uber ihr Leben und Uber ihre Suchtbewaéltigung
berichten. Wir sind gespannt ... .

Am 22.09.2015 findet abends eine Elternversammlung bzw. einen
Elterninfoabend zur Drogenproblematik mit Frau Schott statt.
25.09. - Teilnahme der Schdler der 9. und 10. Klasse an Berufs-
infobdrse in Wismar

Am Montag, dem 28.09.2015, tagt um 19:00 Uhr der Schulelternrat.

Die Schiiler und Lehrer
der Regionalen Schule mit Grundschule Schénberg

Schulfest in Seimsdorf

Wir laden ein zu unserem diesjahrigen Schulfest am Samstag,
dem 19. September 2015, in und um unsere Schule.

In der Zeit von 10:00 bis 14:00 Uhr gibt es viel zu entdecken.

- Gummistiefelweitwurf

- TorwandschieBen

- BastelstraBe

- Schminken

- Perlen blgeln

- Bewegungsspiele und

- Hupfburg

Es gibt Live-Musik, Eltern und Schiiler servieren selbstgebackenen
Kuchen und Kaffee.

Der Forderverein der Freiwilligen Feuerwehr Selmsdorf bietet fri-
sches vom Grill und Getrénke an.

AuBerdem tiiftelt die Feuerwehr noch an Uberraschungen fiir Gro3
und Klein.

Die Selmsdorfer Schule

Foto: C. Gutschke
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Kirchliche Nachrichten

Veranstaltungen
der Kirchgemeinde Herrnburg

Gottesdienste
Regelzeit: 10:30 Uhr

. 19 14 Sonntag rach Trindatin  Gemeindendd 1030 ‘Schulandingergottesdiens:
foar

1.8 Gempindeing ab 1500k  Pasior Brunn IR0 Fesigoitesdisnag mit

Lt Barockmmunl

13.00 Kain Gotteadient

Tag des Offenen Derbornaty

foi 16, Sonntag nach Trinfatih  Pasdar Brann 1030  Golders Kanfinmaton mit
Absrairmahl und
Kindergottesdaenit

IT 17, Sonntag nach Trindatis  Pastor Brann 10.30

Gottesdienst im Pflegezentrum Wahrsow
23. September um 15:30 Uhr

Gemeindefest
Samstag 12. September 2015
Thema: ,Nehmt euch an die Hand - gemeinsam tolerant”

Programm

15:00 Uhr Kaffeetrinken
Tombola, Kinderprogramm (Spiele, Schminken,
Marchenhdhle, Kicker, Wikinger Schach ...)
Konzert der Singegruppe Harmonie
Vorfiihrung des SFV Herrnburg

18:00 Uhr  Gottesdienst mit festlicher Barockmusik
(Tafel-Musik von G. P. Telemann)

19:00 Uhr  Leckeres von Grill und Salatbuffet

20:00 Uhr  Konzert der Band der Pfarrgemeinde Liebfrauen

20:30 Uhr  Lagerfeuer

Trommelgruppe

RegelméBige Veranstaltungen unserer Kirchgemeinde
Kirche fir Kinder jeden Montagund  15.45 Uhr
Mittwoch

Néhgruppe jeden Dienstag 18:00 - 20:30 Uhr
Bibelabend 15. September 19:00 Uhr
Seniorennachmittag  18. September 15:00 Uhr

Sie kdnnen unsere Rdume mieten

Wir vermieten unsere Rdume im Gemeindezentrum fiur Feierlich-
keiten. Der Saal ist fUr ca. 50 Personen, der groBe Gruppenraum
fur ca. 20 Personen geeignet und bietet in Kombination mit dem
Foyer und der Kiiche ideale Voraussetzungen. Konditionen und
Infos: 038821/60029.

Gottesdienste in Selmsdorf/St. Marienkirche

Sonntag, 13. September um 10.30 Uhr Gottesdienst fir Kinder

Sonntag, 27. September um 10.30 Uhr Gottesdienst

Sonntag, 4. Oktober um 10.30 Uhr Familiengottesdienst
zum Erntedankfest

Sonstige Veranstaltungen

Samstag, 5. September um 15.00 Uhr Familiennachmittag -
Spiele fur Jung und

Alt auf dem Kirchplatz

von 14 bis 17 Uhr Tag des Offenen
Denkmals in der Selmsdorfer Sankt
Marienkirche: ,,Orgelklang und
Schwarze Kunst*

Sonntag, 13. September

Gruppen (im Gemeindehaus)
Montag

Kirchen-Zwerge (1-3 Jahre) 9.30 Uhr
(wo6chentlich)
Kirchen-Knirpse | (3-6 Jahre) 15.00 Uhr

7. September, 21. September, 5. Oktober.

Bastelkreis 17.30 Uhr
(wo6chentlich)

Bastel- und Handwerkerkreis 15.00 Uhr
14. September, 28. September.

Chor 20.00 Uhr
wochentlich

Mitsdngerinnen und Mitsénger sind herzlich willkommen!
Mittwoch

Christenlehre (1.-3. Klasse) 15.00 Uhr
Beginn am 9. September

Christenlehre (4.-6. Klasse) 16.00 Uhr
Beginn am 9. September

Vorkonfirmanden 17.00 Uhr
Beginn am 23. September
Hauptkonfirmanden 17.00 Uhr
Beginn am 16. September

Junge Gemeinde 18.30 Uhr
nach Absprache

Donnerstag

Kirchen-Knirpse Il (3-6 Jahre) 15.00 Uhr

10. September, 24. September, 8. Oktober.

Selbsthilfegruppe 15.00 Uhr
3. September, 1. Oktober.

Freitag

Seniorentreff 15.00 Uhr

18. September

Ev.-luth. Kirchengemeinde Dassow

LUbecker Str.68
23942 Dassow
Tel.:038826/80637

Veranstaltungen der Kirchengemeinde Dassow

Gottesdienste

4. September 18 Uhr Okumenische Andacht zum Stadt-
fest

6. September 10 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl an-
schl. Kirchenkaffee

9. September 16 Uhr Kirche mit Kindern

13. September 10 Uhr  Gottesdienst

20. September 10Uhr  Gottesdienst anschl. Gemeinde-
versammlung und Kirchenkaffee

27. September 10Uhr  Gottesdienst

RegelméaBige Termine
Gemeindefriihstiick

dienstags - 14-tdgig um 9 Uhr
Termine: 8. September, 22. September

Gemeindeabendbrot mit theologischen Gesprachen
donnerstags - 14-tdgig um 19 Uhr
Termine: 3. September, 17. September

Christenlehre
montags um 15 Uhr

Konfirmandenunterricht
dienstags - 14-tdgig um 15.15 Uhr
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Vereine und Verbande

Zeltlager Jugendfeuerwehr 2015

Vom 29.07. bis 02.08.2015 fuhrte
die Jugendfeuerwehr Schénbergihr
diesjéhriges Zeltlager durch.
Bereits am Mittwoch errichteten
sie gemeinsam mit den Jugend-
feuerwehren aus Gresse, Grieben
und Hohen Viecheln die Zelte am
Schénberger Naturbadeteich. In
den folgenden Tagen folgten ver-
schiedene Aktivitdten wie Baden,
FuBball, Volleyball und einem Nep-
tunfest sowie gemutliche Stunden
am Lagerfeuer.

Aber auch die feuerwehrtech-
nischen Aktivitaten kamen bei Wei-
tem nicht zu kurz. So konnten die
Kinder bei ausgiebigem Geratetraining an unseren Fahrzeugen,
einem Wettkampf im Loschangriff ,Nass” sowie einer Nachtwan-
derung mit verschiedenen Stationen inre Kenntnisse unter Beweis
stellen. Zudem wurde der Nachwuchs durch die Schénberger First
Responder in der Ersten Hilfe sowie durch die Polizei in der Ver-
kehrserziehung unterrichtet.

Fur das leibliche Wohl sorgten neben vielen fleiBigen Eltern und
Betreuern auch die Feldkiiche der Freiwilligen Feuerwehr Schén-
berg, die Kameraden der Feuerwehr Gresse mit gegrillter Schwei-
nekeule, Mittag durch den Essenservice Vogt, Aufstrich durch die
PALMBERG Buroeinrichtungen + Service GmbH sowie Brétchen
und Stockbrot durch die Backerei Schwabe.

Am Sonntag wurde dann das Lager gemeinsam wieder abgebaut.
Alle blicken bereits jetzt schon wieder mit Vorfreude auf das Zelt-
lager im néachsten Jahr.

Einen besonderen Dank richtet die Jugendfeuerwehr Schénberg
nochmals an alle Helferinnen und Helfer, die unterstutzenden EI-
tern, die zahlreichen Betreuer, aber auch an den Verein des Natur-
badeteiches und an die oben genannten Unternehmen, ohne die
die Umsetzung dieses fuinftagigen Zeltlagers in der hohen Qualitat
nicht méglich gewesen wére.

F"f T
!
.t %

Danke

Wir konnten am 1. und 2. August 2015 ein sehr schdnes Dorffest
feiern. Nur mit Hilfe vieler Mitwirkender ist dies mdglich geworden.
Hiermit méchte ich mich bei all denjenigen bedanken, die uns bei
der Vorbereitung und Durchfiihrung unseres Dorffestes mit ihrer
Hilfe und ihren Spenden tatkraftig unterstitzt haben. Ein beson-
derer Dank gilt hier den ortsanséssigen Unternehmen und Firmen.
Herzlicher Dank geht auch an unsere Frauengruppe, den Angel-
verein, die Feuerwehr und alle Mitwirkenden, die dazu beigetragen
haben, dass wir ein schénes gelungenes Fest feiern konnten.

Ihr Gerhard Kunas

Vorsitzender der Ortsteilvertretung
Harkensee/Barendorf

Der Heimatbund Iadt ein:

Dieser etwas gewdhnungsbedurftige Sommer neigt sich seinem
Ende zu - die Felder sind abgeerntet, die neuen Saaten werden
vorbereitet, die Obstbdume versprechen eine reichliche Ernte,
und vielleicht bekommen wir ja zum Ausgleich der Wetterkapriolen
einen schénen Herbst.

Und der wird beim Heimatbund immer mit der zweiten Radtour
des Jahres eingel4utet!

Sie beginntam Sonnabend, dem 5. September 2015 um 13:30 Uhr
am Markt in Schénberg und fuhrt dieses Mal in die sidwestliche
Region von Schénberg.

Torisdorf war das einzige Rittergut im Firstentum Ratzeburg, und
es ist so gut wie nichts von der einstigen Anlage Ubrig geblieben.
Am Parkrand stehen noch zwei uralte Eiben, die schonim 17. Jh.
erwéhnt werden - sie missen also auch damals schon stattliche
B&ume gewesen sein. Uber Lindow, das seinen Charakter als
Bauerndorf gewahrt hat und dessen Bauern um 1780 einen jah-
relangen ,Krieg“ gegen die Regierung flhrten, geht es Giber Torpt,
das durch den Ausbau von Wirtschaftsgebduden zu Wohnzwe-
cken sehr erneuert ist, nach Niendorf. Das hat sich zum Stra3en-
dorf gewandelt, der alte Kern des Dorfes liegt etwas abseits der
Dorfstra3e, und viele werden sich noch an die ,Niendorfer Diele*
erinnern, die jahrelang viele Besucher in die liebevoll gestaltete
Diele der alten Schulzenstelle zog. Ein kurzes Gedenken vor allem
an Frau Boddin, die die gute Seele des Hauses war, und deren
weifBen Haare immer der Richtpunkt in allem Gewusel waren. Da
der ,Eulenkrug” als Gaststéatte Geschichte ist, geht die Fahrt dann
weiter zum ,VoBberg“ nach Petersberg, dessen Kuchen inzwischen
auch schon Berihmtheit erlangt hat und mit dem dazugehdrigen
Kaffee die Pedalritter/Innen (??7?) strken wird. Das Dorf Petersberg
widerspiegelt in seinen Hausern die Veranderung der Gestaltung
der Bauernh&user vom 18. Jh. aus Lehmfachwerk und Rohrdach,
deren Wohnteil noch zur Feldseite zeigt, bis hin zum massiven
Werderhaus mit mehreren Stockwerken, dem Wohnteil zur Stra3e
und schmalen Vorgérten, die das Dorfbild sehr veréanderten. Und
die Einfamilienh&user der LPG-Bauern brachten ebenfalls einen
neuen Aspektins Dorf. Wussten Sie schon, dass in Petersberg vor
etwas mehr als 100 Jahren die erste ,Kinderbewahranstalt des
Furstentums Ratzeburg stand? Das Gebaude ist noch vorhanden
und erinnert eher an ein Stadthaus.

Es gibt also wieder viel zu sehen auf dieser Radwanderfahrt, ne-
ben einer schénen abwechslungsreichen Landschaft auch etwas
Geschichte, die nicht anstrengt. Also, wer hat Lust auf die kleine
Entdeckungstour?

Mediadaten online
Hier finden Sie die aktuellen Mediadaten aller
LINUS-WITTICH-Ausgaben: www.wittich.de
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Charly Brunner & Simone|
Anna Carina Woitschack|

André Stade
Michele Joy

4. Dezember 2015
Grevesmiihlen |

Sporthalle am Ploggenseering
16.00 Uhr

Karten erhaltlich in der "
Stadtinfo Grevesmiihlen 03881-723222
& unter 03834-507285

TAXI-Schmelz

Inh. Sylvia Schmelz-Miiller
Liibecker Strafie 40

%> (03 88 28)2 15 83
0151 24179317

Beratung ¢ Verkauf « Montage « Wartung * Notdienst

23923 Schénberg
Ratzeburger Straf3e 37
Tel.: (038828) 21320
Fax: (038828) 5651
Funk: (01 71) 6 41 93 65

OKLEINA

Fax 039931/57930 Tel. 039931/57910

Vermietung | Stellengesuche | Verkaufe

www.wittich.de

anzeigen@wittich-sietow.de

Dassow Selmsdorf

Wohngebiet an der Schillerstrafie Baugrundstiicke,
voll erschlossen ruhige Wohnlage,
2. Bauabschnitt hat begonnen vollerschlossen,

z.B. 541 m? 48.149,00 Euro

www.stag-stadtbau.de
Tel. 03 84 27/45 27

z.B. 707 qm 74.235,- €
www.stag-stadtbau.de
Tel. 03 84 27/45 27
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- groRe BastelstralRe
- Vorfiihrung historischer

- Késtliches vom Erdapfel
- Festumzug
- buntes Markttreiben

www.agroneum-altschwerin.de

AGRONEUM

Alt Schwerin

Eingebettet in das Gebiet der Mecklenburgischen Seenplatte und dem
Naturpark Nossentiner-Schwinzer Heide liegt das Dorf Alt Schwerin.

Bereits 1963 entschloss man sich aus dem beschaulichen Ortchen ein
Museum der besonderen Art zu machen. Die Struktur des Dorfes und

der ehemaligen Gutsanlage bot das passende Umfeld fiir ein agrargeschicht-
liches Freilichtmuseum. Das Agroneum befasst sich mit der Guts- & Landwirt-
schaftsgeschichte und stellt das ,,Leben und Arbeiten auf dem Land” dar.

Traktoren und Arbeits-
maschinen

ALEOME LW

Achter de Isenbahn 1
17214 Alt Schwerin

A" Telefon | 039932 47450
ﬁ agroneum@|k-seenplatte.de

-Riibenbahnfahrten

MW iipitz-SaGa

JAHRE

/ féchatten

d .
___/‘%r%glangenheit

Freilichtbuhne Waren (MuUritz)
11. Juli bis 5. September

Mittwoch bis Samstag 19.30 Uhr und Sonntag 17.00 Uhr

Jetzt schon online buchen und pro Karte bis zu 2 € sparen unter:
www.mueritz-saga.de/vorteilhaft
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lhre kompetenten Fachpartner vor Ort

| ] Mecklenburg

Steinmetzhetrieb M= Landgesellschaft Yt ut

Mecklenburg-Vorpommern mbH
KAULFERSCH i _

Inh. Vinzenz Kaulfersch ' Wir kaufen Ackertand
und Griinland

Steinmetz- und Steinbildhauermeister
" @  Als gemeinniitziges Siedlungsunternehmen kaufen wir
Ratzeburger StfﬂBC 95 ' 23923 Schonberg E Ackerland und Griinland zur Flachensicherung land-
, , wirtschaftlicher Betriebe und offentlicher Vorhaben.
Tel“ 03 88 28/2 13 25 ' FaX' 03 88 28/2 22 24 29 Sprechen Sie uns an, Herr Cunitz berat Sie gern!
, Telefon: 03866 404-324 - E-Mail: matthias.cunitz@lgmv.de
Funk' 0160/94 91 37 86 E Land lIschaft Mecklenburg-Vorp n mbH - Lindenallee 2a - 19067 Leezen

Das Kloster Rehna rockt - Anzeige -
Am Samstag, dem 29.8. ist es wieder so weit. Wie im vergangenen Jahr
wird um 20 Uhr im Nonnengarten die Hamburger Band ,,8 to the Bar” mit KLOSTE R R E H NA
ihrer Musik die Stimmung anheizen. Der Band-Name ist iibrigens die alte
Bezeichnung fiir Boogie-Woogie, die den Boogie-Rhythmus beschreibt und -

Ubersetzt heifdt ,8 Schldge pro Takt”. Die Band gibt es seit 1985. In den
ersten drei Jahren saf als Griindungsmitglied Joja Wendt am Piano, dessen

Bals Gr _ _ Musik & Theateffim Nonnengarten
Soloabende heute ein Publikumsrenner sind. Im Laufe der Zeit wurde das . -
Repertoire der Band stindig erweitert, und es ergab sich die Moglichkeit, mit J uni b IS Se ptem ber

vielen namhaften Musikern zusammen zu spielen, so u. a. mit Abi Wallen-
stein, Gottfried Bottger, Inka Rumpf, um nur einige zu nennen. Heute spielen mehr unter b
die Musiker eine swingende Mischung aus Boogie Woogie, Blues, Oldies, ] b -
Country- und Swingmusik, Fazit der Musiker: www.kloster rehm'@
,Wirspielen alles, was wir lieben.” Das Ensemble besteht aus drei Vollblutmu- ’
sikern — Guinther Brackmann-Piano/Gesang, Martin Wichmann-Kontrabass/
Gesang und Bandleader Claas Vogt- Gitarre/Gesang. Beim Konzertin Rehna
kommt noch ein Schlagzeuger hinzu. Geblieben sind nach fast 30 Jahren
Biihnenprasenz die tiberschdumende Spielfreude von ,,8 to the Bar”, die sich
wie von selbst auf das Publikum tbertragt, und der Ehrgeiz, das Publikum .
mitzureifen- egal, ob es sich um dreitausend Zuhérer im Konzertsaal oder NPl
um dreiig Gaste auf einer Geburtstagsparty handelt. In Rehna kénnen es 19217 Rehna
gern ein paar hundert Leute sein, die sich begeistern lassen wollen. Tel: 03 88 72 - 527 65
Fax: 03 88 72 - 527 67
Karten im Vorverkauf zu 14 €, unter 038872/52765 Kloster- und Stadtinfor- info@kloster-rehna.de
mation Rehna oder info@kloster-rehna.de, an der Abendkasse 16 €.

Eva Dollmann Di- Fr: 10 - 17 Uhr

Sa, So und feiertags:
11-17 Uhr

Haben Sie eine NaChriCht

fir jemanden?

-
Wir verpacken sie in einer — €5 o\
. 1 Di - Fr: 10 - 16 Uhr
aussagekriftigen AnZElgE! IIII
WITTICH
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Born

Neue Reihe 21a - 23942 Kalkhorst
Tel. 0151-14938234 - nando-born@t-online.de

ETL |

+ Existenzgriindungen

* Finanzierungsberatung

Freund & Partner GmbH
Steuerberatung in Schénberg
Jan Clasen, Steuerberater

Steuern Sie lhre Steuern!

Unsere Kanzlei bietet mittelstdndischen Unternehmen
ein breites Spektrum an Leistungen an, wie z. B.
+ Betriebswirtschaftliche Auswertungen

» Branchenanalysen, Betriebsvergleiche
» Vorausschauende, steuergestaltende Beratung

Freund & Partner GmbH

Steuerberatungsgesellschaft | Niederlassung Schonberg
fp-schoenberg@etl.de - www.etl.de/fp-schoenberg

Tel. 03 88 28/2 41 29

Ein Unternehmen der ETL-Gruppe | www.etl.de

Schwerin/sb/pm.  Wer  kennt
diesen Satz nicht: Eigentum ver-
pflichtet. Die Botschaft trifft jedoch
langst nicht nur auf den Erhalt der
Werte hin. Man sollte sich auch ge-
nau dartiber informieren, was das
Eigentum wert ist. Bei Immobilien
umso mehr. Als Haus- oder Woh-
nungsbesitzer ist es gut, den Wert
der eigenen Immobilie zu kennen.
SchlieBlich kann sich immer eine
Situation ergeben, die einen Ver-
kauf notwendig macht. Moglicher
Grund ist ein Berufswechsel, der
einen Verkauf notwendig macht.
Méogliche Griinde sind auch die
Aufhebung der Lebensgemein-
schaft, Erbauseinandersetzungen,
tiberraschender Geldbedarf oder
ein altersbedingter Umzug. Wer
dann schon weils, was der Markt
hergibt, kann sofort handeln.

Wichtig fiir Eigentiimer
Kennen Sie den Wert Ihrer Immobilie?

- Anzeige -

Deshalb bietet der BKM Immobi-
lienService Eigentlimern jetzt eine
Werteinschitzung auf der Basis
von aussagekréftigen Daten, wie
z. B. dem Baujahr, der Lage und
der Wohnflache. Mehr Informati-
onen erhalten Sie bei Hannelore
Miiller-Lange, Tel. 01723810916.
Wenn Sie sich auch jetzt noch
nicht mit der VeriuBerung, Uber-
schreibung, Verpfindung oder Ver-
erbung Ihrer Immobilie beschaf-
tigten, in Perspektive sollten Sie
dies tun. Denn wer zu einem be-
stimmten Entscheidungszeitpunkt
keine Zeit mehr hat, zu entschei-
den, gerdt arg unter Druck. Die
aus solchem Druck entstehenden
Ergebnisse sind in aller Regel nicht
optimal fur den, der seine Immobi-
lie verduBBern will oder eben auch
verdaufern muss.

Glamouros wohnen

(djd). Wohnaccessoires wie Bilderrahmen, Vasen oder andere Designstiicke
verleihen einem Raum Atmosphdre - erst recht, wenn sie noch dazu indivi-
duell veredelt wurden. Trendstrukturen etwa im Metall-Look eignen sich sehr
gut auch zum Basteln und Verzieren. So kann man etwa dem Fotorahmen
eine individuelle und fast glamourtse Note geben, wahlweise in bewusstem
Kontrast zur Wandgestaltung oder Ton-in-Ton. Ein Tipp dazu: Fiir kleine, aber
effektvolle Gestaltungen gibt es die "Trendstrukturen Metall-Optik" Gold,
Silber, Blassgold und Kupfer in 375-Milliliter-Gebinden. Erhéltlich sind die
MinigréBen in vielen Bau- und Fachmérkten, mehrTipps zurVerarbeitung und
zur Umsetzung eigener Ideen gibt es unter www.schoener-wohnen-farbe.com.

DACHEINDECKUNG
DACHKLEMPNEREI
NAGELPLATTENBINDER
LOHNABEBUND

GmbH & Co. KG

Technology-StraBe 7 - 23923 Schanberg
Tel. (D3B&28) 2 32 67 - Fax 2 32 68 « info@dachbau-joerke.de

Brennpunkt
Schénberg § 6%

- BERATUNG - PLANUNG - MONTAGE - SERVICE -
KAMINE, OFEN, HERDE, SCHORNSTEINE UND ZUBEHOR
Andreas Eichner
Falkenhagener Str. 13c - 19217 GroB Riinz

Telefon: 038873/337077, 0171/5730244
brennpunkt-schoenberg-mv@web.de

* Badachung * iInnenausb

* Fazsadenverideidung ¢ Car

! ek . s Mia — ik . .
At TR BT g T et il TS Al gl ST Sl R

Inh. P, Wiggar

wharw, dachwark -wigges. de
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Trainer- und Betreuerteam Trainer- und Betreuerteam
Taekwondo

Wahrsow e.V.

Unsere Piddagogin und lizensierte Trainerin fiir
Zumba
Yoga
FACTS
Bodyforming
MutterKindTurnen
Turnen, Akrobatik und Zirkus

Mehr tiber uns erfahrt Ihr auf den Seiten 13 und 14 in diesem Heft oder unter www.bsv-wahrsow.de

Wir haben verkauft!

WO H N E N I N In Parchim, Liibz, Plau, Ludwigslust, Crivitz, Domitz.
Schwerin... u.s.w.

M E C K I. E N B U RG = Suchen deshalb zum Verkauf Resthofe, Bauernhdfe,

VO R POMM E R N Iangw: Flachen, Einfamilienhduser im Raum Parch.im,

Domitz, LWL, Plau, Malchow, Waren und Schwerin.

Objektart: Haus Objektart: Haus - - — -

ort: Matzlow-Garwitz Ort: Marnitz Fir Verkdufer selbstverstandlich kostenfrei

PLZ: 19372 PLY: 19376 (Ihre gebihrenfrei Servicenummer: 0800 000 WULF)
Wohnfléache:  ca. 125 m? Wohnfléche:  ca. 280 m? Weitere interessante Immobilienangebote finden Sie unter:
Grundstiick:  ca. 634 m? Grundstiick:  ca. 1338 m? www.arnewulf.de

Anzahl Zimmer: 4 Anzahl Zimmer: 7

L ) 19370 Parchim- Buchholzallee 16 - Tel.: 03871 -212828
B.153; 20 KWh; OI; Bj. 1995, E V. 107; 10 KWh; Gas; Bj. 1987; D

Kaufpreis: 130,000 EUR Kaufpreis: 140,000 EUR ARNE Wl ILF 19288 Ludwigslust- SchloBstr. 21- Tel.: 03874 - 66327 65
Provision: 7,14 % inkl. MwSt. Provision: keine

VERKAUEF - FINANZIERUNG - VERSICHERUNG

ivd

Einfamilienhaus Gemiitliches Eigenheim

e — =3 Sie mdchten lhre Immobilie bestmoglich 8btjektart: Ealljjb 8bgghart: ::'_atljs
verkaufen? Sprechen Sie uns an. Lz 08 Pz 19386
Objektart:  Haus Grundstiick: 307 m? Telefon: 03871 - 21 28 28 Wohnflgche: ca.120m?  Wohnflache: ca. 182 m?
ort: Parchim Anzahl Zimmer: 11 : Grundstiick:  ca. 598 m?  Grundstiick:  ca. 750 m?
PLZZ 19370 , B. 244 KWh; Gas; Bj. 1820, G Anzahl Zimmer:6 Anzahl Zimmer: 4
Wohnflache: ~ ca. 312 m | 01399,0 KWh; Bj. 1973; H 01 200,4 KWh: Bj. 1950; H
Kaufpreis: 110.000 EUR | ' Kaufpreis: 125.000 EUR Kaufpreis: 189.500 EUR
Provision: 7,14 % inkl. MwSt. Provision: 7,14 % inkl. MwSt. Provision: 7,14 % inkl. MwSt.

Parchim (19370): Rostock (18055): Unsere gebUhrenfreie
Buchholzallee 16 - Tel. 03871 - 21 28 28 Grubenstralie 20 - Tel: 0381 - 2 03 71 66 Servicerufnummer:

Schwerin (19061): Ludwigslust (19288): 0800 000 9853 Ly @aielicis
Rogahner Str. 77 - Tel. 0385 - 480 7841 SchloBstraBe 21 - Tel: 03874 - 663 27 65 www.arnewulf.de
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Thr FaChmal‘ll‘l in der Region

Wir machen,
dass es fahrt.

1a autoservice M. Calm

DorfstraBBe 7a
23923 Schoénberg-Rupendorf
Telefon 038828 - 20 793

www.go1a.com

>> Reparatur aller Fabrikate
>> HU* /AU

>> Inspektion mit Mobilitatsgarantie
>> Fehlerdiagnose

>> Klima-Service

>> Reifenservice

>> Autoglas
>> Unfallinstandsetzung =
incl. Lackierung "' -
@ Partner des TUV Rheinland #‘;
e
StraBe der B 105 Nr. 5 SV-Buro Dipl.-Ing. Mittkus
;3923 sulsdorf Kfz-Sachverstandiger & Meister
Kaninchenbkorn 35 Manuel MaaB

23560 Lubeck

Tel: 0451-36330
Mobil: 0151-64991000 *24h service
manuel.maass@gmx.net

Erstellung von Kfz-Unfallgutachten & Kfz-Bewertungen

Stark in Service & Leistung

DANA GORS

Raumausstattung

Teppichboden - Laminat - Parkett - Linoleum
PVC-Belage - Kork - Treppenlaufer - Farben & Tapeten
Gardinen - Plissee - Rollos - Jalousetten - Sonnenschutzfolien
Lamellenanlagen - Sonnenschirme - Rolladen - Markisen

Masselbett 14 - 23569 Libeck - Tel. 0451/3982174 - www.dana-goers.de

AUOIY-\K] N X0gIapig :S0104

Sommer-
angebote
sichern!

: F:g Politur
u.v.m.

L‘“‘
DIE KAROSSERIE. UND L.QCH:[IF‘ERTEN DHSSOWE!' S{raﬁe

Plas whird 23923 Schénberg
Tel.: 038828-3440

UJI'-'ISCHKRUG - IHRE WASCHEREI in Ludersdorf

- Anderungsschneiderei - Wascherei - Annahme chem. Relmgung
o = -

- Annahmestelle auch im Ménkhof
Karree bei der Reinigung Worm -

w, &9

BahnhofstraRe 3
23923 Ludersdorf
www.waschkrug.com
Fon: 038821-67479
Fax: 038821-67478

WASCH

[HRE WASCHEREI 1M DORF

SBS - IT GmbH

An der Kirche 13a <= 23923 Schénberg -
[Eingang uber Marienstr. 7)

Computer - Netzwerke

Tel. 038828 / 28249

Telekommunikation

Mail: info@sbs-it.de

& http://www.sbs-it.de

Hard- u. Software Service
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Auto-Service

Lieweke

HauptstraBe 104 A - 23923 Herrnburg

Telefon 038821/670041

Mobil 0151/29162820 .

Fax 038821/670040 Unser Service:

B Abgasanlagen M Jeden Dienstag (HU)
M Achsvermessung TUV-Abnahme bei uns
B Autoelektrik im Haus

B Autoglas M Kupplungen

B Automechanik M Reifen
Offnungszeiten M Bremsen M RDKS -

Montag - Freitag von 8.00 Uhr bis 17.00 Uhr B Diagnosetechnik Reifendruckkontroll-

und nach Absprache bis 18.00 Uhr M Inspektion systeme
B Klimaservice M Einlagerung von Winter-

Samstag von 9.00 Uhr bis 13.00 Uhr B Kostenloser und Sommerreifen
und nach Absprache bis 14.00 Uhr Hol- und Bringservice M StoRdampfer

im Raum Liidersdorf, M Unfallinstandsetzung
Marli und Eichholz B Werkstattersatzfahrzeug

auto-service-lieweke@web.de
www.auto-service-lieweke.de

Um telefonische oder personliche
Terminabsprache wird gebeten.

Unser Team, freut sich Sie in unserer neuen Werkstatt begriifen zu dirfen.

Andre Lieweke < o - Henri Borgwardt
(Technischer Betriebswirt Kay Lieweke % : (Kfz-Mechatroniker
und Kfz-Mechatroniker | (Kfz-Elektrikermeister, /\G! in Ausbildung)

in Ausbildung) . Kfz-Mechanikermeister _ 2 N4 @ _ _
< _und Elektrofachkraft) .. — YN . -ié" ‘“l

— T ey / Stephanie Brix i -
(Kfz-Mechatronikerin) I

MEISTERBETRIEB

. Herzlich willkommen bei Ihrer
¥ kompetenten Werkstatt vor Ort
. in Herrnburg.
‘ Wir sind ein Kraftfahrzeug-
== elektrikmeisterbetrieb und = |
Y Kraftfahrzeugmechanikmeis- i ‘
. | terbetrieb, der fiir Sie alle Ar-
L= peiten rund um das Kraftfahr- —
zeug durchfiihrt. !
Als Mitgliedsbetrieb der Hand-
werkskammer Schwerin arbei-
ten wir nach den Qualitdtsricht-
linien unseres Berufsstandes.




